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Kitajci in Japonci proti sestanku devetih, ki se začne jutri v Bruselju:

Nova brezuspešna konferenca
Bruselj, 2. nov. o. Jutri se prične konferenca 

devetih držav v Bruslju. Temu sestanku so pripi
sovali v začetku velik pomen in si obetali od 
njega konec kitajsko-japonske vojne, zaradi katere 
so konferenco tudi sklicali. Pričakovali so, da bodo 
v Bruselj prišli vsi vodilni politiki iz evropskih 
držav, toda med povabljenimi državami samimi so 
ee kmalu pokazala najrazličnejša mnenja o tem, 
kaj naj bi ta konferenca delala. Svojo udeležbo so 
na konferenci odrekli Japonci, ki se jih ta sestanek 
predvsem tiče, saj je Japonska tudi podpisala 
vvashingtonski dogovor devetih držav in ga z na
padom na Kitajsko prekršila. Že to dejstvo samo 
je za konferenco skorajda usodno.

V krogih japonske vlade izjavljajo, da bo edino 
umestno in prav, če bo konferenca čimprej končala 
svoje seje ter dala Kitajski in Japonski pobudo za 
neposredna mirovna pogajanja. Ce bo konferenca 
to storila in pripravila Kitajce do tega, da prista
nejo na takojšnja mirovna pogajanja z Japonsko,

bo imela nekaj uspeha. To je edina pot, da se spor 
med obema velikima azijskima narodoma konča. 
Japonci ne bodo mogli pristati na kakršnokoli ev
ropsko posredovanje, saj bi tak pristanek ne bil 
dostojen samostojnega in velikega naroda. Upajo, 
da bodo to uvideli zastopniki držav, ki se bodo te 
konference udeležili. Japonska bi pristala na pre
mirje, v katerem bi se začeli razgovori za sporazum 
s Kitajsko. Japonski pogoji za tak sporazum so tako 
Kitajcem, kakor drugim državam znani.

Kitajski zastopnik na konferenci devetih držav 
pa je ■časnikarjem včeraj izjavil, da je Kitajska 
odločno proti slehernemu poskusu za premirje, ki 
bi omogočilo Japoncem, da utrdijo svojo oblast v 
zasedenih delih kitajskega ozemlja. Tega ozemlja 
Japonci ne bodo nikdar prostovoljno zapustili, mar
več se bodo skušali na njem čim bolj utrditi. Kitaj
ska se bo razgovarjala o miru in o sporazumu le 
tedaj, če bodo Japonci umaknili prav vse svoje 
čete z zasedenega Kitajskega ozemlja. Če pa ne, se

bodo Kitajci bojevali do zadnjega diha. Če bo kon
ferenca v Bruslju lahko vplivala na Japonsko v tem 
smislu, potem si Kitajci obetajo od nje uspeha, 
sicer pa bo ostala prazno govorjenje, kakor že to
liko drugih.

Anglija proti odločnim 
ukrepom
Pariz, 2. novembra. AA. Kakor znano, je an

gleški ministrski predsednik Chamberlain izjavil, 
da bi bilo nesmiselno pričakovati od Anglije, da bi 
na bruseljski konferenci tihomorskih držav nasto
pila za sankcije ali slične ukrepe proti Japonski. 
Neki skrajno levičarsko usmerjeni list v Parizu 
obžaluje to izjavo in meni, da je zelo odločilna za 
duh neodločnosti, ki vlada že od leta 1921 dalje v 
diplomaciji evropskih sil. Prav zaradi te neodloč
nosti je bil mir odtlej že prečesto v nevarnosti.

Južna Srbija je slavila
25 letnico osvobojenja

Skoplje, 2. nov. Južna Srbija je včeraj v Skop- 
Iju slavila 25-letnico osvobojenja izpod turškega 
jarma. Za proslavo tega dogodka so odkrili spo
menik kralju Petru I. Osvoboditelju in kralju 
Aleksandru I. Zedinitelju. Teh svečanosti so se 
udeležile ogromne množice prebivalstva iz Južne 
Srbije, raznih organizacij, bivših četašev na konjih 
in peš, oddelki bivših vojakov, vojni invalidi itd. 
K odkritju spomenika včeraj dopoldne, ki je sle
dilo odprtju skopljanskega vodovoda, je prispel 
tudi knez-namestnik Pavle, katerega so pozdravili 
poleg predsednika vlade dr. Stojadinoviča, vojni 
minister general Marič ter drugi vojaški in ci
vilni dostojanstveniki. Spomenika je odkril knez- 
namestnik sam, nakar je imel velik govor vojni 
minister general Marič, ki je opisal z živo in pre
pričevalno besedo vse napore in žrtve za osvo
boditev Južne Srbije. Nato je mitno spomenikov 
defilirala vojska in velike množice ljudstva v na
rodnih nošah. Ljudstvo je z velikim navdušenjem 
manifestiralo pred knezom-namestnikoin za kra
ljevo rodbino, za domovino in njeno vojsko. Pri 
vojaški paradi je nastopila tudi kraljeva garda, 
motorizirane čete, tanki in letala.

Pri banketu, ki ga je ekopljanska občina pri
redila v čast knezu-nainestniku, je govoril naj
prej skopljanski župan Jovanovič, ki je pozdravil 
kneza-namestnika, napil kralju in kraljevskemu 
domu.

Nato je spregovoril. N j. k r . Vi s .  k n e z -  
n a m e s t n i k  P a v l e  ter odgovoril takole:

»Danes slavimo dva usodna datuma v naši 
zgodovini. Preteklo je 600 let od Dušanovega kro
nanja in 25 let, odkar je kralj Peter I. stopil v 
Skopijo in ko sem imel čast, da ga osebno sprem

ljam. Ta spomin mi bo ugasnil samo tedaj, ko bo 
ugasnilo moje življenje.«

»Gospodje, mi se ne spominjamo dovolj^ naših 
vojn. Ne mislim s tem, da moramo gojiti in ne
govati sovraštvo — nasprotno! Toda potrebno j e ,  
da se večkrat spomnimo naših žrtev in nadčlo
veških naporov celih rodov.«

»Kadarkoli stopimo z nogo na zemljo naših 
prednikov, obvzaine človeka čut hvaležnosti, ponosa 
in spominov, kajti mi tedaj stopimo v hram trp
ljenja in večne slave. Kdo se od nas ne spominja 
zgodovine naših vladarjev in preroditeljev, v ka
terih duhu smo bili vzgojeni in tako odgojeni, da 
smo končno zmagali. Kdo od nas se ne spominja 
tudi najmanjšega osebnega doživetja iz drugih 
borb za osvoboditev te države, ki jo danes z ra
dostjo slavimo.«

»Gospodje, mi smo danes močnejši od Duša
novega cesarstva in naše države ne more nihče 
od zunaj razkosati. Edina nevarnost lahko pride 
od nas samih, toda jaz sem prepričan o patrio
tizmu in zdravem razumu našega naroda, ki nik
dar ne bo hotel porušiti onega, kar si je s težkim 
naporom skozi stoletja priboril.«

»To so sence naših velikanov, ki nas bodo va
rovale, onih, ki so to močno državo ustvarili, vse 
za njo žrtvovali, od Nemanjičev do mojega veli
kega in neumrljivega bratranca Aleksandra. I. 
Njegova brezmejna ljubezen za vaše mesto vam je 
znana in prepričan sem, da boste vedno ostali 
dostojni v ljubezni in zaupanju.«

Živelo Nj. Vel. kralj! — Živela Jugoslavija!
— Živelo Skoplje!«

Prvi dan velikih narodnih svečanosti se je 
končal z impozantno baklado ter sijajno in lepo 
razsvetljenim Skopljem.. Bakladni sprevod je bil 
dolg 2 kilometra.

Knez-namestnik Pavle se je na Zebrenjaku 
tudi poklonil spominu padlim vojakom v kuma- 
novski bitki in si ogledal njihov spomenik, kjer 
je položil, vjauenu kralja Petra II. dragocen ve
nec, poleg njega pa še svoj venec.

Vesti s španskih bojišč
Salamanca, 2. novembra. AA. Nacionalistični 

komunike o položaju na španskih frontah pravi: 
Čeprav vodovje po poplavah, ki so nastale v Ara- 
goni, že odteka in se je vreme nekoliko popravilo, 
vendar še ni bilo mogoče razviti večje vojaške 
akcije na tej fronti. Včeraj so nacionalistični od
delki popravljali predvsem svoje postojanke, ki 
so bile po poplavah hudo poškodovane. Poprav
ljali so tudi najvažnejše ceste za fronto. Na ma
dridski fronti je gosta megla onemogočila sleher
ne operacije.

Sklepi radikalnega kongresa v Liliču

Ljudska fronta v
Franciji - podaljšana

Lillc, 2. novembra, o. Kongres francoske ra
dikalno-socialisti čn e stranke se je končal z re
solucijami, v katerih se izreka za dosedanjo poli
tiko v okviru ljudske fronte. Kljub hudim napa
dom na ostale zaveznike v ljudski fronti, zlasti so
cialiste, se radikali vendar niso upali, da bi s ka
kimi jasnimi sklepi prisilili socialiste, da 6e iz ljud
ske fronte umaknejo, čas za to še ni bil ugoden, 
po eni strani pa si radikali ne upajo prevzeti 
odgovornosti za razbitje ljudske fronte, po drugi 
strani pa hočejo s socialističnimi glasovi zagoto
viti svojemu voditelju Herriotu mesto predsednika 
republike.

V finančno-političnem oziru opozarja resolu
cija na potrebo proračunskega ravnovesja, odobra
va vladno finančno politiko in se izreka zoper nad
zorstvo tečajev. Življenjsko stopnjo delavstva je 
treba dvigniti in pri tem ne sme prezreti srednje
ga razreda. Na koncu opozarja resolucija na ohra
nitev reda in spoštovanja državne oblasti pri ure
janju vprašanj, ki naj zboljšajo gospodarsko sta
nje delavskih slojev.

V resoluciji o zunanji politiki je kongres pod
črtal voljo Francije za obrambo varnosti in miru.
V resoluciji se tudi poudarja, da bo Francija osta
la zvesta svojim obveznostim.

Kongres posebno odobrava Delboeovo politi
ko in ugotavlja, da besni vojna na treh kontinen
tih in da zasedbe in propaganda postajajo zmeraj 
bolj nevarne prometnim zvezam Francije v Sredo
zemskem morju. Francija zahteva zato:

1. Nikdo ne sme kršiti narodnih interesov dru
ge države;

2. Francija mora utrditi svoja prijateljstva, ki 
jih že ima, posebno pa še prijateljstvo z Anglijo;

3. o ZN misli Francija, da se mora nadaljevati 
politika splošne varnosti;

4. glede razvoja dogodkov v Španiji misli 
Francija, da obramba španske republike ne sme 
povzročiti splošne vojne, ampak mora omejiti voj
no samo na Španijo,

Pariz, 2. novembra. Po radikalnem kongresu 
pričakuje franooska javnost nadaljnjega razvoja 
političnih dogodkov od sklepov, ki jih bo franco- 
sko-socialistična stranka sprejela na zasedanju 
6vojega sveta 6. in 7. novembra. Na tem zasedanju 
bodo socialisti povedali svoje pogoje za nadaljnjo 
sodelovanje v ljudski fronti. Eden glavnih pogojev 
bo dosledno izvajanje zakona o 40 uniem delov
nem tednu, čemur se pa radikalni-socialisti odloč
no protivijo. Pričakujejo pa, da si tudi socialisti 
ne bodo upali izstopiti iz ljudske fronte, ker bi 
potem računali s tem, da se bo njihova 6tranka 
razbila v levo in desno krilo. Vsa ta dejstva pri
čajo, da je francoska ljudska fronta zaradi velikih 
notranjih nesoglasij obrnjena na razpad. Sledila 
naj bi ji narodna fronta pod vodstvom radikalov.

Plen v Asturiji
Gijon, 2. novembra. AA. Vojni plen, ki so ga 

nacionalisti dobili v Asturiji, postaja dan za dnem 
večji. V rudniku Vedini so našli včeraj 500 ton 
razstreliva, ki so ga rdeči poskrili v rovih. V Santi 
Catarini so našli veliko skladišče streliva. Prav 
tako so zaplenili kar celo tovarno streliva, ki so si 
jo rdeči uredili v neki cerkvi v Somiju. V luki 
Muselu so zaplenili nekaj topov in ogromno skla
dišče življenjskih potrebščin. V Gijonu pa so po
leg vojnih potrebščin, ki so bile že doslej regi-. I 
strirane, 200 strojnic, 12 posebnih topov za borbe 
proti tankom in 4000 novih uniform. Poleg tega | 
so našli še velike količine nakita, raznih drugih 
dragocenosti in umetnin. Vse so republikanci pred | 
svojim begom zbrali po privatnih hišah z name
nom, da bi ves zaklad odpeljali v tujino. Naglo 
prodiranje nacionalistov, jim je to njihovo namero 
preprečilo.

Rdeči iščejo krivcev
Perpignan, 2. novembra. A A. (Stefani). Po I 

zanesljivih vesteh iz Barcelone je političen polo
žaj tam slej ko prej zelo resen. Policija je stalno | 
pripravljena in mora od časa do časa energično 
intervenirati za obnovo reda in miru. Ponovni 
nacionalistični letalski napadi so v mestu izzvali I 
veliko nervoznost. Prebivalstvo je že opazilo, da so j  

vsi glavni katalonski prvaki v zadnjih dneh vsak 
večer s posebnimi vlaki zapustili mesto in se za
tekli v varnejše kraje.

Rdeči listi pišejo znova zoper višje oficirje 
vladne vojske, katerim očitajo, da so odgovorni 
za poraze rdečih čet. Zaradi tega pisanja je za
vladalo v vladnih vojaških krogih zelo težko raz
položenje, polno negotovosti in medsebojnega 
suma.

Brat ubil brata
V Hrastecu pri Poljčanah se je pripetil v ne

deljo popoldne strahovit zločin, kakršnega že dol
go ne pomnijo. 20 letni Martin Čajko iz Hrastovca 
je ubil svojega 23 letnega brata Jožeta Čajka. V 
nedeljo popoldne je prišel Jožef Čajko v družbi 
Franca Miheliča na dom svojega očima Vodovška. 
Oba sta se oborožila, in sicer je imel Čajko žele
zen klin obešen na jermenu, Mihelič pa samokres. 
Iskala sta Mariina Čajka. Ko se je Martin pripeljal, 
je brž prišlo do prepira. Pokojni Jožef je potegnil 
železen klin, obešen na jermenu ter z njim udaril 
Martina po glavi, dočim je Franc Mihelič od za
daj odrihal po Martinu. Martin je pobegnil v 60- 
sedno sobo ter se tam »kril ter zaklenil. Brat Jo
že in Mihelič 6ta sklenila, da ga počakata v za
sedi. Martin se je oborožil s kuhinjskim nožem in 
odšel s hiše. Brat Jože ga je na poti napadel, Mar
tin pa se je branil z nožem, ki ga je prinesel s se
boj. Ranil jc svojega brata Jožefa z njim v pnsa. 
Jože je živel še kakih pet minut.

O uboju so bili takoj obveščeni orožniki, ki 
so naslednje jutro aretirali Martina Čajka in Fran
ca Miheliča,

I Smrtna prometna 
nesreča

Maribor, 2. novembra. 
Včeraj popoldne se je pripetila pri Sv. Mi

klavžu težka prometna nesreča, ki je zahtevala 
življenje Marije Leben od Sv. Miklavža. Neznan 
avtomobilist jo je povozil, pri čemer je dobila 
težke notranje poškodbe in ji je počila tudi lo
banja. Avtomobilist je ponesrečenko naložil na 
svoj avtomobil ter jo pripeljal v mariborsko bol
nišnico, kjer pa je danes ponoči umrla.

Belgrad, 2. novembra, m. Po podatkih grad
benega ministrstva se je za zgraditev kraka velike 
mednarodne ceste London—Carigrad dosedaj po
rabilo v naši državi 720 milijonov dinarjev. Po na
ši državi bo zgrajene te ceste približno 300 km.

Belgrad, 2. novembra, m. Davi so 6e vrnili iz 
Skoplja ministri na čelu predsednika vlade dr. 
Milana Stojadinoviča, ki so ee udeležili velikih 
svečanosti ob priliki proslave 25 latnice osvobo
ditve Južne Srbije.

Položnice
so priložene današnji celotni poštni nakladi »Slov. 
doma«. Naj se jih takoj poslužijo vsi, ki jim je s
1. novembrom potekla naročnina na naš list. Ob
enem naj se z njimi poravnajo tudi vsi morebitni 
zaostanki na naročnini.

Vesti 2. novembra
Sovjetsko odposlanstvo za konfereneo devetih 

držav v Bruslju je včeraj odpotovalo iz Moskve.
> odi ga komisar za zunanje zadeve Litvinov.

Umrl je francoski admiral Jaures, ki je med 
svetovno vojno poveljeval francoskemu brodovju 
v Severnem Atlantskem morju. Admiral je bil 
brat slovitega francoskega socialističnega vodite
lja Jeana Jauresa, ki so ga v začetku svetovne 
vojne ustrelili.

Sv. oče je sprejel 3000 novo poročenih parov 
in jim dal svoj blagoslov. Papeževo zdravje je 
zdaj, kar se je vrnil s počitnic v Vatikam, izborno.

Ogenj je izbruhnil v podstrešju pariškega 
Panteona. Domnevajo, da je ogenj, ki so ga hitro 
pogasili, nastal zaradi kratkega stika pri elek
tričnih transformatorjih.

Proti kartelu bombažnih predilnie bo morala 
nastopiti avstrijska vlada na zahtevo javnosti. Kar
tel je namreč sklenil skrčiti proizvodnjo za 20%, 
da bo lahko obdržal cene bombažnih izdelkov na 
sedanji višini. Vse avstrijsko časopisje tak ne
socialen sklep kartela ostro obsoja in kliče vlado 
na pomoč.

Poziv na splošni bojkot japonskega blaga je
izdala Zveza avstralskih delavskih organizacij, ki 
zahteva od vlade, naj takoj prepove izvoz orožja 
na Japonsko.

Fašistovsko novo leto so praznovali v nedeljo 
po'vsej Italiji.' Ta dan so namreč začeli 16. leto 
fašistovskega štetja. Pri slovesnostih so se spo
minjali fašistov, ki so padli v Abesiniji in v 
Španiji.

Italijanski pravosodni minister je včeraj do
spel v Berlin iz Miinchena, kjer se je udeležil 
zborovanja nemške pravne akademije. V Berlinu 
je minister slovesno odprl razstavo italijanske 
umetnosti. Razstava obsega najpomembnejša dela 
talijanske umetnosti od leta 1800 dalje.

Nemški poslanik na Dunaju, von Papen, je 
zadnje dni dospel v Pari?, baje zgolj na ogled 
svetovne razstave, ki letos marsikateremu poli
tiku služi za dobrodošlo pretvezo. .

Poplave v okolici Damaska še vedno nara
ščajo, tako da je v veliki nevarnosti tudi mesto. 
Doslej je poplava zahtevala čez 1000 človeških 
žrtev.

Umrl je ruski prof. Vorohjev, ki je leta 1934 
balzamiral Leninovo truplo in je veljal za velike
ga strokovnjaka na področju ohranjevanja organ
skih tkiv.

Begunci iz Abesinije, ki jih je veliko pri
bežalo čez južno mejo v angleško kolonijo Kenijo, 
bodo smeli ostati tam samo nekaj časa. Nikakor 
pa se ne bodo smeli naseljevati v obmejnih pre
delih.

Kongres azijskih narodov se je začel včeraj 
v Tokiu. Na njem bodo pretresali važna vpraša
nja, ki se tičejo Azije in nadaljnjega razvoja azij
skih držav.

Prihod bolgarskega kralja v London pozdrav
ljajo vsi angleški listi zelo navdušeno in mu pri
pisujejo velik političen pomen, češ da se je kralj 
Boris II. prišel razgovarjat z angleškimi politiki 
prav v času, ko povsod vlada velika skrb za 
usodo Evrope.

Grški kralj Jurij II. je včeraj dopotoval iz 
Aten v Rim, kjer bo ostal nekaj časa. Pravijo, 
da je njegovo potovanje zasebno.

God bolgarske kraljice .Toane so včeraj po 
vsej državi praznovali z velikimi domoljubnimi 
manifestacijami.

Konferenca za pobijanje mednarodnega tero
rizma se je začela včeraj v Ženevi pod predsed
stvom bivšega belgijskega ministra de Viarta.

Francija in Nemčija naj bi tvorili temelj za 
evropsko kulturo in njeno obrambo, tako je iz
javil pri včerajšnji spominski slovesnosti na po
kopališču francoskih ujetnikov v Berlinu poslanik 
Poncet.

Novi neredi so izbruhnili po kratkem premoru 
v Palestini. Arabci nastopajo zdaj v velikih, dobro 
organiziranih skupinah.

Litvinov je nameraval potovati na Finsko in 
na Švedsko, toda finska in švedska vlada sta mu 
sporočili, da bi, le s težavo sprejeli odgovornost 
za jamstvo njegove varnosti in življenja.

Predsednik angleške vlade N. Chamberlain je 
obolel in nekaj dni ne bo mogel izvrševati svojih 
poslov.

Judje v Gdansku so izročili mestnemu senatu 
pritožbo, v kateri tarnajo nad protijudovskimi ne
redi zadnje čase. Pri teh neredih so demonstranti 
napadli 65 judovskih trgovin.

Belgija je še vedno brez vlade. Socialistični 
voditelj de Man, ki je dobil od kralja nalog, naj 
sestavi novo vlado, se še vedno pogaja z zastop
niki raznih velikih strank.

Novo veliko avtomobilsko cesto od Stuttgarta 
do Ulma so v soboto dali v promet.

Predsednik francoske republike Lebrun si je 
prejšnji teden ogledal naš poviljon na svetovni 
razstavi in med drugim povedal, da je bil nekoč 
v Ljubljani, in sicer takoj po velikem potresu 
leta 1895.

Trije admirali so se sestali v soboto v Bizerti. 
Bili so to poveljniki angleškega, francoskega in 
italijanskega sredozemskega brodovja, ki so se 
razgovarjali o izvedbi nyonskega dogovora.

Urad za nabiranje rdečih prostovoljcev je od
krila sofijska policija. Urad je plačeval vsakemu 
prostovoljcu, ki ee je priglasil za valencijsko vla
do, po 18.000 levov.

Podaljšano pogodim med Francijo in Jugosla
vijo, ki jo je pred kratkim podpisal v Parizu dr. 
Stojadinovič, so včeraj registrirali pri ZN.

Angleški radio bo uvedel, po sklepu vlade, 
propagandne oddaje v arabščini, španščini, itali
janščini in nemščini.
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Zverinski umor v Črnem grabnu
Edini sin posestnika Okorna ubit s sekiro

Lukovica, 31. oktobra.
V zgodovinskem Črnem grabnu med Lukovico 

in Krašnjo stoji na obeh straneh državne ceste 
vas Trnjava, kjer se je te dni odigral dogodek, ki 
je vso okolico pretresel z grozo. Za prizorišče si 
je izbrala usoda preprosto Primoževo domačijo. 
rl likaj gosjKKlari 70-letni Gašper Okorn s svojo 
30-letno hčerjo Lizo in edinim 6inom Francetom, 
ki je v noči minilega petka na soboto izdihnil v 
35. letu starosti pod roko krutega morilca. Nihče 
med sosedi ni slutil, kakšno strašno novico jim 
pripravlja usodna jesenska noč, ki je bila sicer 
temna, toda mirna in tiha kakor po navadi. Ko se 
je zdanilo, so presenečni opazili, da hodijo orož
niki okrog Primoževega kozolca, stoječega kakih 
10 metrov od hiše. Pričeli so 6e zbirati v gručah 
in bližati kozolcu. Kaj se je zgodilo, ni bilo treba 
dolgo vpraševati. Koš2 poveznjen na kupu korenja, 
je oblit s  krvjo, ki je tekla s kozolca. Na senu 
zraven ležišča pa je ležal v krvi domači sin France 
mrtev z razmesarjeno glavo. Iz ran, zadanih z 
ostrino 6ekire, so gledali možgani. Smrt je morala 
nastopiti že po prvem udarcu.

Poizvedovanja za morilcem
Kdo je izvršil grozotno dejanje, še ni dogna

no. Najbližji sosedje niso. videli in slišali nič ta
kega, kar bi le količkaj odkrivalo 6led za zločin
cem. Celo oče Okorn, ki je javil umor orožnikom, 
mi navedel drugega, kot da je našel sina mrtvega 
na kozolcu in da je spodaj vse krvavo. Pri zasli
ševanju je tudi povedal, da je čul ponoči neko 
vpitje in lajanje domačega psa, privezanega pod 
kozolcem. Sosedje pa njegove navedbe niso mogli 
potrditi. O  umorjencu pripovedujejo, da je bil tre
zen in miren fant in povsod na dobrem glasu. Ka
kemu zahrbtnemu sovraštvu med tovariši ni dajal 
povoda. Delaven kakor je bil, je podpiral dom v 
upravičeni nadi, da bo kot edinec kdaj očetov na
slednik. Na kmetijo pa 6e je zanašala tudi nje
gova sestra Liza, zaradi česar med njima ni bilo 
pravega soglasja. Govorila nista baje že vse leto. 
Podrobnosti pa sosedom niso znane, ker so Okor
novi, ljudje sami zase in domačih razmer ne raz
našajo. Okrog sosedov niso hodili niti v potrebi, 
kaj šele brez opravka. Sosedje se jim pa tudi niso

| vsiljevali. Vaščani tedaj niso mogli vedeti, čigava 
' je okrvavljena sekira, katero je rabil morilec pri 

zločinskem delu. Ni čuda, da je oče Okorn tisto 
jutro poprej obvestil orožnike kot pa sosede. Ko 
so prispeli orožniki, je bilo v hiši že vse posprav
ljeno in pomito, kar doslej pri Okornovih ni bila 
navada. Dočim je bil oče nekoliko zbegan, pa hči 
ni pokazala nobene vidne žalosti za umorjenim 
bratom. Niti tedaj, ko so ga polagali v krsto, 
kakršno dajejo navadnemu siromaku, dasi Okorn 
ni tako reven posestnik. Take in podobne okol- 
no6ti 60 napotile orožnike, da 60 pričeli hčer in 
očeta trdo prijemati in zasliševati. Oba sta krivdo 
gladko zanikala, niso pa se ujemale njune izpo
vedbe, Orožniki so ju naposled aretirali in izročili 
pristojnemu sodišču. Stroga sodna preiskava bo 
dognala, ali je bila v umor zapletena še kaka tretja 
oseba.

Kako je bil umor izvršen
Z razkritjem pravega morilca bo tudi po

jasnjen čas in potek umora. Pokojni Okorn je bil 
v petek ob 9 zvečer še pri sosedu, kamor je prišel 
po večerji in pomagal spravljati steljo. Vedel se 
je kakor po navadi. Po opravljenem delu je šel 
domov počivat. Spal je na kozolcu. Ker ie vrata 
redno zapiral za seboj z zapahom, kaže, da ga je 
morilec čakal skrit na kozalcu j n  zamahnil s se
kiro, čim se je lant pričel slačiti.

Mrliča so odpeljali v mrtvašnico v Hrašnjo, 
kjer so ga v soboto obducirali in v nedeljo po
kopali. — Vsa okolica obsoja z gnusom zverinsko 
dejanje brezvestnega morilca in pomiluje nesrečno 
žrtev.

Za bodočnost 
Zelene jame

Ljubljana, 1. novembra.
V nedeljo popoldne je doživela Zelena jama 

lepo slovesnost. Škof dr, Gregorij Rožman je ob 
navzočnosti prebivalcev Zelene jame blagoslovil 
temeljni kamen mladinskega zavetišča, ki ga gradi 
Vincencijeva konferenca. Prevzvišeni škof je naj
prej v govoru poudarjal pomen zavetišča za Zeleno 
jamo. kjer bo v kapeli, ki bo v kratkem zgrajena, 
prebival Kristus — delavec kot sosed delavca. Nato 
je blagoslovil temeljni kamen in vzidal v odprtino 
spominsko ploščo, na kateri je bil napis "Pustite 
otročiče, naj prihajajo k meni« in »Vzidan na praz
nik Kristusa Kralja, 31. 10. 1937c. Po cerkvenem 
obredu je govoril še ljubljanski župan dr. Adlešič, 
ki je povdaril pomembnost zavetišča za razvoj 
Zelene jame in pohvalil zasebno požrtvovalnost, ki 
jo omogočila začetek tako velike javne zgradbe. 
Slovesnosti so prisostvovali številni odličniki, tako 
vizitator oo. lazaristov g. Sedej, g. Čontala, občinski 
svetniki kanonik dr. Klinar, dr. Stele in Musar, 
prior Učak, dr. Levičnik in še številni zastopniki 
karitativnih organizacij.

Uvedba novega vlaka 
na progi Ptui-Ormož
Pričenši s  3. novembrom vozi na progi Ptuj

— Ormož ob dnevih šolskega poduka na meščan
ski šoli in realni gimnaziji v Ptuju vlak štev. 1122 
z odhodom iz Ptuja ob 12.53 in prihodom v Ormož 
ob 13.27.

Naročajte Slovenski dom!
Danes ob 21.15 uri premiera velikega pustolovnega filma po romanu 

JACK LONDONA

Upor na ladji Nsinorc
v  glavnih vlogah: J e a n  F l u r o f  in w t n n a  W l n l r l e d
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Strašen zločin na Pohorju

Sin ubil 84 letnega očeta
Maribor, 1. novembra. 

Na zelenem Pohorju so zločini redka prikazen, 
kadar pa se dogodijo, odmevajo ponavadi zaradi 
isvoje grozovitosti po vsej okolici. Takšen odmev 
ima tudi zločin, katerega so odkrili v Tinju na 
Pohorju. 84 letnega posestnika Martina Pongraca 
p. d. Capina je umoril njegov lastni ein, 43 letni 
Anton Pongrac.

Vzrok zločina 
ženitev

nameravana

Martin Pongrec je bil trden kmet na Planini 
nad Tinjami. Imel je veliko posestvo ter je bil pra
va pohonska grča, zdrav in čvrst v pozna leta. Imel 
je sina Antona, kateremu je po njegovi ženitvi dal 
ko® svojega posestva, večji in lepši del, med tem 
tudi velik vinograd v tri ure oddaljeni Okoški gori 
pa je obdržal v svojih rokah. Sin je mislil, da bo 
po očetovi smrti podedoval tudi ostalo zemljo, 
zadnje čase pa je pretila resna nevarnost, da se 
bodo lepi upi izjalovili. Stari Pongrac je namreč 
kljub svojim 84 letom nenadoma dobil veselje do 
ponovne ženitve. Njegova mlada služkinja se mu 
je čimdalje bolj dopadala in da si dekleta povsem 
pridobi, ji je predložil ženitev. Obljubil ji je, da bo 
dal nanjo prepisati svoj del posestva i  vinogra
dom vred.

Snaha proti tastovim načrtom
Morda sam sin Anton niti ne bi bil toliko na

sprotoval načrtom očeta, če se ne bi bila vmešala 
vmes njegova žena, pokojnikova snaha. To je silno 
peklo, da se hoče tast zopet poročiti in da bo šel 
od hiše lep vinograd z najboljšimi deli posestva. 
Zaradi tega so nastali v hiši spori, stari se je pre
piral s  snaho, s katero je zopet vlekel njen mož in 
tako je naraščala napetost, dokler ni slednjič iz
bruhnila v usoden višek.

Oče s sejma - sin v zasedo
V petek se je podal stari Pongrac na sejem 

ter se je vračal pozno popoldne domov. V večer
nem mraku je šel skozi Tinje ter izginil v gozdu, 
po katerem vodi pot proti njegovemu domu na 
Planini poleg Sv. Treh Kraljev. Na tej poti pa ga 
je čakala v gozdu usoda. Sin Anton je vedel, da 
se oče vrača s  sejma, pa se je skril poleg poti v 
grmovje. Oborožen je bil a težkim kamnom in no
žem. Ko je stari prišel mimo, je planil sin od zadaj 
nanj ter ga s  kamnom pobil na tla. Na tleh leže
čemu pa je z dvema zarezama prerezal vrat. Sta
rec je v nekaj minutah izkrvavel, ker mu je sin 
prerezal obe odvodnici. Negibno truplo je ležalo 
poleg poti v mlaki krvi do naslednjega jutra, ko 
je pripasel mimo 11 letni pastirček Anton Šparha- 
kel. Videl je, kako nekaj temnega leži kraj poti,

pogledal je tja ter v grozi zakričal in zbežal v 
Tinje. Na njegovo pripovedovanje so vaščani po
hiteli na označeno mesto ter so našli starega Pon
graca umorjenega.

Krvava obleka izdala zločinca
O odkritju strašnega zločina so bili obveščeni 

orožniki v Slov. Bistrici. Pod vodstvom poveljnika

t. Prajnika se je podala v Tinje orožniška patrulja, 
e prvi začetki preiskave so pokazali, da je bil 

izvršen zločin iz maščevanja in ne iz kakega dru
gega vzroka. Pokojniku je sicer manjkal denar, 
zločinec pa mu je vzel tudi neke druge stvari, ki 
jih je starec vedno nosil s seboj, med temi tudi 
ključ od kleti v vinogradu, od katerega se stari 
Pongrac nikoli ni ločil. Ker so bili tudi orožnikom 
zntani domači prepiri pri Pongračevih, so šli po 
zasluteni sledi ter izvršili na domu Pongračevih 
preiskavo. Ta je prinesla na dan presenetljive do
kaze. Mladega Pongraca ni bilo doma, ker se je 
mudil v vinogradu. Našli so njegove hlače, polne 
krvavih sledov. Na levem kolenu je bila največja 
okrvavljena lisa, znak, da je zločinec klečal po
leg svoje žrtv e  na enem kolenu, ko je ležečemu 
rezal vrat. Blizu hiše v gozdu je bil sveže preko
pan kup zemlje, pa so našli par pedi globoko za
kopano okrvavljeno srajco.

Zena svari moža
Vsi ti dokazi so bili dovolj jasna priča, da je 

pokojnega Pongraca ubil njegov lastni sin. Prav 
tako pa je tudi čudno obnašanje sinove žene vzbu
jalo upravičen sum. Komaj so se namreč orožniki 
pri Pongračevih pojavili, že je žena zbežala iz hi
še ter izginila v gozdu. Kakor se je pozneje ugo
tovilo, je pobegnila zato, da je šla nasproti svoje
mu možu, ki se je vračal iz vinograda ter ga po
svarila. Bilo je orožnikom takoj jasno, da je tudi 
žena morala vedeli za možev zločin ter ga je naj
brž sama nagovorila, da je ubil svojega očeta. Ho
tela je moža pripraviti, da se bo znal pred orož
niki primerno zagovarjati. Med pogovorom pa sta 
najbrž uvidela, da ne bosta mogla skrivati svoje 
krivde, pa se zaradi tega nista upala domov. Šele 
naslednjega dne so oba našli v bližnjem gozdu, 
kjer sta se skrivala.

Žalostna usoda
Mladi Pongrac je skraja tajil. Tudi žena ni 

hotela o ničemur vedeti. Ko pa so vodili sina zve
zanega na mesto zločina, se je zgrozil ter je pri
znal in opisal zločin v vseh podrobnostih. Odpe
ljali so njega in ženo zvezana na sodišče. Troje 
malih otrok, ki jih imata v zakonu, so prevzeli v 
oskrbo sorodniki, za posestvo in -» živino pa 6« 
bo brigala občina.

Maribor na grobovih
Praznik Vseh svetih, ki ga danes obhajamo, 

se v mestu pozna. Življenje ua ulicah se giblje v 
resnejšem tempu, vsak drugi človek na cesti nosi 
cvetje in vence, tudi trg je danes samo s cvetjem 
založen. Že dopoldne se je usmerila reka ljudi po 
Pobrežki cesti ua mariborsko pokopališče, popol
dne se je ta tok še povečal. Ogromno ljudi je 
danes poselilo božje njive, zlasti v popoldanskih 
urah je bila na Pobrežju med grobovi tolikšna 
gneča, da so se ljudje jedva prerivali sem in tja. 
Ce si hotel do groba kakega znanca, si moral iz
birati najzapletenejle ovinke, pa je ge trajalo 
dolgo časa, da si se prerit do namenjenega mesta. 
Obiskovalce pokopališč je sprejelo ob vhodih malo 
mesto iz šotorov, katere so postavili prodajalci 
?več, cvetja in nagrobnih okraskov. Letos je bilo 
teh prodajalcev izredno veliko, nekateri so bili 
iirav vsiljivi in je njihovo glasno ponujanje bla- 
ja  kar neprijetno vplivalo. Tudi mariborska in 
okoliška revščina se je danes v svojem polnem 
Številu zbrala pred vhodi na pokopališče. Toliko 
beračev skupaj ni videti na nobeni božji poti, 
kakor danes. Pa moramo priznati Mariborčanom, 
da je obisk pokopališč vplival na njihovo rado
darnost. Delili so miloščino z obilno roko, marsl- 
kak revež in siromak pa si je opomogel za nekaj 
dinarjev, ki mu bodo prav prišli. Nebo je bilo 
letos obiskovalcem grobov naklonjeno. Izredno ve

liko cvetja je bilo letos na grobovih. Videlo se je, 
da smo imeli lepo jesen brez mraza, ker so se vi
dele krizanteme in ostalo sicer drago cvetje tudi 
na grobovih siromakov. Največ cvetja je bilo pač 
na novi vojaški grobnici za kapelico mestnega po
kopališča. Šolska deca, ki je včeraj obiskala gro
bove, je grobnico naravnost zasula, danes pa so 
vsi ljudje prinašali neprestano vence in šopke 
ter vso grobnico z njimi prekrili. Okrog in okrog 
grobnice pa so ljudje zažgali nešteto svečk, tako 
da je bilo poslednjo počivališče žrtev svetovne voj
ne še pozno v noč ožarjeno od neštetih luči. Po
poldne so se vršile iz mariborskih župnijskih cer
kev običajne procesije na pokopališče. Iz stol
nice je šla procesija na staro mestno pokopališče. 
Kljub temu, da jo to pokopališče že precej opu
ščeno in izpraznjeno, je bilo vendar danes krasno 
okrašeno in razsvetljeno. Celo tani, kjer so gro
bovi žo zdavnaj zravnani, so brlele sveče. Naj
sijajnejše je bilo pač okrog počivališča vladike 
A. M. Slomška. Tla v kapelici in zunuj nje so 
bila vsa zastavljena z prižganimi svečami. Ljudje 
so ves dan prihajali ter molili na grobu. Od fran
čiškanov je šla procesija na Marijino pokopališče. 
Iz magdalenske cerkve pa na magdalenske božje 
njive na Pobrežju. Tudi Studenčani in Radvajn- 
čani so imeli svoje procesije na tamoSnja krajevna 
pokopališča. Na mestnem pokopališču ua Pobrež-

Smrtna nesreča pod 
Blegašem

Kranj, 2. novembra. 
Včeraj dopoldne se je zbrala na pokopališču 

v Škofji Loki velika skupina ciganov iz vse Go
renjske, ki so prišli objokovat grob nekega 26- 
letnega cigana, ki je lansko leto tragično umrl. 
Številne ciganke so krčevito jokale, cigani so pa 
v spomin svojega tovariša zaigrali nekaj žalostink. 
Ti_ cigani so pa prinesli tudi vest, da so včeraj 

našli pod vojaško cesto pod Blegašem mrtvega 
30 letnega Janeza Porento iz Stražišča pri Kranju. 
Porenta se je v nedeljo s tremi svojimi prijatelji 
s kolesom odpeljal v Poljansko dolino. Kje so se 
fantje ločili, še ni dognano. Porenta je najbrže 
vozil z vso brzino po cesti navzdol, pri čemer ga 
je na oviuku vrglo v stran ter je padel globoko 
pod škarpo. Močno razbit je moral živeti še vso 
noč, kar se da sklepati iz lege, v kateri so ga že 
mrtvega našli. Pokojni Janez Porenta je bil priden 
kmetski fant, priljubljen pri,vseh vaščanih.

Kače se poiavlfa o
Slov. gorice 31. okt.

V Slovenskih goricah 6mo imeli v zadnjih 
dneh pogoste primere, da so se pri grabljanju 
listja po gozdovih pojavljale razne strupene in ne
strupene kače. Ta redek pojav v tem času kaže na 
zelo toplo jesen.

Vremensko poročilo 
»Slovenskega doma«
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Ljubljana 755‘7 i o - o 15-0 95 mgl.
10 w ,- 0*1 dež

Maribor 754-9 9-0 13-0 95 m|l. SE, —
Zagreb 760-2 12-0 15-0 90 t(J

10 E, — —
Belcrad 761-5 6-0 18-0 90 0 SEs — _
Sarajevo 7600 7-0 19-0 95 5 0 _
Skoplje 763-1 2-0 16-0 90 4 0
Split 759-5 13-0 20-0 90 6 Ni _
Kumbor 7597 14-0 — 80 5 NE,
Rab 7600 12-0 — 70 10 S, — —

P r i p o m b a .  Vremenska porofila od Bel- 
grada naprej se nanašajo na prejšnji dan.

Vremenska napovedi Večinoma oblačno, spre* 
n ietn jivo  vrem e.

Splošne pripombe o poteku vremena v Ljub
ljani od sobote do danes; V soboto je bila gosta 
megla do 8.40, nato se je močno zredčila, nebo je

l < P o p o l d n e  ob 14 se je pričelo jasniti, 
° je bilo popolnoma jasno. Istočasno so oe
pojavili zapadni vetrovi z jakostjo 4 metre na ®e~ 
kundo. V noči od sobote na nedeljo je bilo veči
noma jasno, zjutraj pa gosta megla. Močna rosa je 
trajala do 10.20, nato je pa nastopila redkejša 
megla, ki se je dvignila ob 11.40. Tedaj so se po
javili srednji oblaki, vendar pa je prevladovalo 
vse do 17.30 večinoma jasno in lepo vreme. Proti 
večeru in v noči se je oblačnost povečala. V po
nedeljek zjutraj jo bilo popolnoma oblačno, ob 14 
je nekoliko upadla, nato pa proti večeru zopet 
močno povečala. Padlo je čez dan nekaj kaplic 
dežja, ob 21.50 pa je deževalo 8 minut. Danes 
proti jutru je nastopila gosta megla. Temperatu
ra v nedeljo najviSja 18.6, najnižja 7.8. Tempera
tura v ponedeljek: najvišja 16.8, najnižja 9.0.

Žalostna smrt
Ljubljana, 2. novembra.

Ko je prišla včeraj žena železniškega urad
nika Antona Židana s pokopališča domov v Ze
leno jamo, je našla svojega moža, ki je ležal za
radi raka na želodcu, vsega oblitega s krvjo in 
mrtvega v postelji. 38 letni bolnik je že nad leto 
dni prenašal strašne bolečine in tudi težka opera
cija mu zdravstvenega stanja ni izboljšala. Že dol

go časa je živel v zavesti, da mu ni mogoče rešiti 
življenja in da bo med silnimi bolečinami pola
goma izbiral. Zato je najbrž v duševni zmedenosti 
in obupu segel včeraj popoldne, ko je bil sam 
doma, po revolverju in se ustrelil v glavo. Težko 
prizadeti družini naše sožalje. • *

Na božjih njivah
Ljubljana, 2. novembra.

Kakor vsa Slovenija, tako je tudi Ljubljana po
svetila oba praznika spominu dragih ranjkih, ki 
spe na ljubljanskih pokopališčih. Oba dneva so se 
zbirale množice na pokopališčih in ne bo pretirano, 
če trdimo, da je v nedeljo in na praznik obiskalo 
pokopališča okrog 50.000 Ljubljančanov. Veliko 
število avtobusov je prevažalo od ranega jutra 
obiskovalce, prav tako so se ves čas vile dolge 
procesije pešcev po cesti v smeri proti Sv. Križu. 
Skoraj vsi grobovi 60 bili lepo okrašeni, mnogi pa 
so pričali o vsesplošni ljubezni, ki so jo uživali 
zaslužni pokojniki v življenju. Oba dneva 60 se 
zbirale množice zlasti ob grobu našega velikega 
vladika dr. Jegliča, čigar grob je bil zasut s 
cvetjem. Tudi pokojnega Rudolfa Dolinarja so po
častili njegovi tovariši in katoliška akademska dru
štva 60 položila na njegov grob vence, številno 
obiskovani, lepo okrašeni 60 bili tudi grobovi ga
silskih voditeljev Barleta in Turka, kakor tudi gro
bovi slovenskih skladateljev Davorina Jenka, Ma
tej Hubada in Emila Adamiča. Srednješolska 
mladina pa je letos požrtvovalno skrbela za okras 
grobov naših največjih mož, tako Cankarja, Ke- 
teja, Murna, in narodnih mučenikov Adamiča, 
Lundra, Windischerja in drugih.

Ob 3 popoldne so ljubljanski zbori po oprav
ljenih obrednih molitvah pri srednjem križu na 
pokopališču zapeli nekaj žalostink, nakar je bila 
žalna slovesnost pri spomeniku vojnih žrtev. Slo
vesnosti 60 se udeležili divizijski general g. Tonič, 
zastopnik banske uprave g. Lovrenc, mestni župan 
dr. Adlešič, poveljnik 16. art. pol, polkovnik Lu
kane, zastop. 40. peš. pol., podpolkovnik Šarnbek, 
poveljnik orožniškega polka, polk. Barle, častna 
četa 40. peš. pol., častna četa orožniškega polka 
in godba 40. peš. polka. Navzoči eo bili tudi šte
vilni zastopniki Zveze bojevnikov, Zveze invali
dov, Zveze prostovoljcev in Zveze rezervnih čast
nikov. Zalili govor je imel bivši vojni kurat, tr
novski župnik g. Cegnar, nakar so opravili žalne 
obrede bivši vojni kurati, Kogej, Lavrič in p. Sar- 
tori iz Celovca.

 ̂ Šentpeterski bojevniki so na praznik dopoldne 
počastili tudi tovariše, ki so padli med svetovno 
vojno. Ob 6pomeniku v šentpeterski cerkvi je bila 
po spominski slovesnosti v cerkvi žalna svečanost 
pred spomenikom, kjer je opravil obrede za po
kojne vojake iz šenfpeterspe fare župnik gospod 
KoŠmerlj. pevci pa so zapeli nekaj žalostink. 
Oosp. Ivan Rozina pa je govoril v imenu bojevni
kov in podčrtal misli, ki nas prešinjajo ob grobu 
žrtev iz svetovne vojne.

Tudi na Viču so popoldne opravili v farni 
cerkvi molitve za umrle. Odtod se ie razvila dolga 
procesija proti viškemu pokopališču, kjer je bila 
lepa spominska svečanost. Po opravljenih molitvah

ju so popoldne ob 3 zapeli pevci vseh maribor
skih pevskih zborov žalostinke. — Poleg vojaške 
grobnice se je vršila lepa spominska svečanost, 
pri kateri je igrala vojaška godba žalni koral. Na 
pokopališčih je bilo živahno v pozne nočne ure. 
Mnogi, ki preko dneva niso utegnili ali niso ho- 
telj, so prišli šele zvečer na pokopališča ter so 
zažigali na grobovih sveče, tako da so božjo njive 
žarele v prižganih lučeh še potem, ko, je vso nji
hovo okolico objel mir in pokoj.

in cerkvenih obredih, ki jih je izvršil župnik viške 
fare g. P. Teodor Tavčar, so pevci zapeli zalo- 
stinko. Množica je za tem počastila spomenik voj
nih žrtev, bojevniki 60 položili venec ob 6pomenik 
svojih padli tovarišev. V iskrenih besedah se je 
spomnil padlih tovarišev bivši vojni kurat gosp. 
Jalen. 1

Tudi na Suhem Bajerju, kjer so padale med 
svetovno vojno nedolžne žrtve, je bila letos pri
srčna svečanost. Pravkar.je minilo 20 let, odkar je 
padla pod avstrijskimi puškami zadnja neznana 
žrtev. Žalne govore sta imela šentjakobski župnik 
g. Janko Barle in trnovski župnik Ceganr, ki je 
tudi spremljal zadnjega obsojenca na morišče. Pri 
slovesnostih je bil tudi P. Sartori iz Celovca. Po 
opravljenih cerkvenih obredih so zapeli pevci ne
kaj žalostink.

Tudi še danes, na dan Vernih duš romajo vsi 
tisti, ki jim dopušča čas na grobove svojih dra
gih. Čeprav bo z današnjim dnem ponehalo tako 
številno obiskovanje grobov, se bomo vendar še v 
naprej z  ljubeznijo spominjali vseh naših dragih 
ki spe večno spanje in nas spominjajo, kam nas 
vodi pot našega življenja.

Celjske novice
• r< ,Te .a avtomobilska nesreča na Tebarjih 

prt Celpi. V  soboto zvečer se je zgodila na Te-
narjin pri Celju težka nesreča, katere žrtev je po
stal 221etni Ivan Hrastnik iz Trnovelj, uslužben 
pri g. Koširju iz Celja. Ko je stal Hrastnik tik po
leg šole a svojim kolesom, je privozil mimo avto
mobil nekega celjskega avtopodjetrnka in podrl 
Hrastnika na tla. Pri padcu si je Hrastnik prebil 
lobanjo, dvakrat zlomil desno nogo in težko ranil 
desno roko. Prepeljali so ga v celjsko bolnišnico.

c Pnevmatike sta rezala. V noči na ponedeljek 
okrog 1 sta 23 letni delavec Anton V. iz Štor in 
18 letni, v tovarni Westen zaposleni Konrad P. iz 
Celja razrezala rezervo in sprednjo pnevmatiko 
na osebnem avtomobilu tvrdke Westen. Svoje po
balinsko delo sta neovirano opravila v Kovaški 
ulici, kjer je stal avtomobil. Ulica sama je bolj 
skrita, zato sta svoje delo mirno opravila, Prere
zala bi še več, če bi nc bili gumiji tako trdi. Ško
da znaša nad 3200 din. Policija je kmalu nato sto
rilca izsledila, aretirala in izročila okrožnemu so
dišču.

c Oddaja del *a povečanje paviljona iPutnikc 
pri celjskem kolodvoru. Celjska mestna občina raz
pisuje oddajo del za povečanje paviljona »Putnik< 
pri kolodvoru. Ponudbe je vložiti na mestnem po
glavarstvu vključno do ti. novembra ob 11 dopoldne 
v vložišču mestnega poglavarstva. Morebitna pojas
nila in računski pripomočki se dobe na mestnem 
poglavarstvu.

c Tatvina v tovarni. Celjski policiji se je po
srečilo, da je prišla na sled nekim delavcem, ki so 
bili uslužbeni v neki celjski tekstilni tovarni in 
tam večkrat odnašali s seboj večje koso blaga, ga 
prodajali ali pa zadržali zase. Tovarnar sam, ki je 
opazil tatvino, je hotel zaslediti nepoštene delavce.
V zadnjem času pa eo začeli tatovi odnašati vedno 
večje kose blaga, da je bil tovarnar primoran stvar 
prijaviti policiji, ki je zadevo razčistila in aretirala 
več delavcev, izročila jih je okrožnemu sodišču v 
Celju.
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Kulturni koledar
Janez Barlholotli
31. oktobra 1729 se ie rodil v Konjicah teolog 

Janez Bartholotti. Kot redovnik je postal profe
sor dogmatike na Dunaju in v Gorici. Od 1782 pa 
do smrti 1788 pa je bil univerzitetni knjižničar v 
Pragi. Bil je jožefinec. Napisal je več knjig, od ka
terih ie zanimiva Exercitatio politico-theologica, 
kjer predlaga, da bi se zaradi zedinjenja ločenih 
vzhodnih cerkva razlike reducirale na tri: disci
plino. Filioque in primat; disciplina naj se jim pusti 
nespremenjena, Filioque naj se označi kot_ teološko 
mnenje, primat pa naj se določi po starejši praksi 
obeh cerkva.

Ljubljana danes
Koledar
Danes, torek, 2. novembra: Verne duše. 
Sreda, 3. novembra: Viktorin.

Nočno službo imajo lekarne: dr. Krnel, Tyr- 
ševa c. 41; mr. Trnkoczy ,ded., Meetui trg 4, sn 
mr. Udar, šelenburgova ulica 7.

S L O G AT E I .
27-30

V e liča s ten  zg o d o v in sk i v e le fllm
Lord Nelson

flernSM dialog

TEI .
21-24 M A TICA

D a n e s  p o s l e d n j i č !
T arsa n , živali ln plemena v pustolovskem 

velefllmu
Tarzan zmagovalec

Jonny WelssmtiUer 
Ob 21-16 vrl premiera

Upor na ladji Elslnore
Jean Murat Vlnaa Wlnfrled

U N I O N
V e l i i a a t e n  p e v s k i  f i l m
San Francisco

Jeanette Mao Donald Clark Gable.
Orandtoano filmsko delo b najlepilml 
pevskimi partijam i la Traviate ln  Fausta, 
ki obenem prikazuje potresno katastrofo

San Francisca v letu 1906.
Film jo v nemškem jeziku

o6< 1 £>., 1 9 . '' in  21.' -ua!

Ljubljansko gledališče
Drama. — Začetek ob 20.

[Torek, 2. novembra: Zaprto.
Sreda, 3. novembra: »Viničarji«. Red Sreda.

Opera. — Začetek ob 20.
Torek, 2. novembra: Zaprto.

Plemeniti dar. Gg. Ivan in Ana Sunara, go
stilničarja na Cankarjevem nabrežju, sta darovala 
za praznik Vseh svetnikov 100 din za revne mest
ne .gtreke in 100 din za mestne reveže. Mestno 
poglavarstvo se darovalcema za plemeniti dar noj- 
lepše zahvaljuje.

V sredo ob 7 zjutraj bo v frančiškanski cerkvi 
sv. maša *a pokojnim tov. Rudolfom Dolinarjem. 
Sv. mašo bo opravil g. univ. prof. dr. Fabjan J. 
Po sv. maši bomo skupno odšli na pokopališče, 
da pomolimo na grobu dragocene žrtve. Odbor 
poziva člane »Danice« in vabi vsa bratska dru
štva, da se sv. opravila polnoštevilno udeleže. 
Prosimo tudi gg. starešine, da se skupno z nami 
poklonijo spominu nepozabnega pokojnika. Z ve
liko udeležbo bomo dokazali, da smo se združili 
okoli te žrtve in da hočemo zvesto stati na bra
niku slovenstva. — Odbor »Danice«.

Odlični »Ljubljanski godalni kvartet«, kate
rega tvorijo gg. profesorji: L. Pfeifer (I. violina), 
F. Stanič (II. violina), V. Šušteršič (viola) in G. 
Miiiler (čelo), opozarja vse članstvo in abonente 
Glasbene akademije ter vso kulturno javnost na 
koncert, ki bo dne 5. novembra ob 20 v franči
škanski dvorani. Naši umetniki, ki so si pridobili 
upravičen sloves, bodo izvajali kvartelua dela 
Ravela, Haydna in Dvoraka. Vse ljubitelje glas
bene umetnosti vabimo na ta edinstveni glasbeni 
večer.

»Kako nastane oblak* (celični vrtinci). Pod 
okriljem Prirodoslovnega društva bo predaval g. 
inž. Dušan Avsec o termokonvektivnih in elektro- 
konvektivnih celičnih vrtincih, to je o vrtincih, ki 
nastanejo pri pregrevanju in pri električnih poljih 
v tekočinah m plinih, ter o uporabi dobljenih iz
sledkov v meteorologiji, geologiji astrofiziki in 
krietalografiji. Inž. Dušan Avsec, ki je zadnja štiri 
leta eotrudnik profesorja Bennard-a, predstojnika 
zavoda za tekočine na Sorbone-i, je 6am skonstru
iral ob podpori francoskega ministrstva za zrako- 
plovstvo originalno aparaturo za eksperimentira
nje s celičnimi vrtinci, ki je letos razstavljena na 
pariški 6vetovni razstavi v palači odkritij. Preda
vanje bo opremljeno v številnimi slikami in dia
pozitivi, ki bodo napravili zanimivi predmet vsa
komur razumljiv in dostopen.

Predavanje, ki je drugo v vrsli poljudno-znan- 
stvenih predavanj Prirodoslovnega društva leto
šnje sezone, bo v torek 2. novembra ob 18.15 v 
Mineraloški predavalnici univerze. Vstopnina 4 
din, za dijake 2 din.

Slalom klub 34. Obveščamo tekmovalce, da 
bodo odslej redni tedenski sestanki vsak četrtek 
ob 19 v klubovem lokalu. Kondicijski treningi za 
tekmovalce in tudi ostalo članstvo pa bodo vsak 
torek in četrtek ob 19 istotam. Prvi trening bo v 
torek 2. novembra. Prinesite telovadno opremo!

Ljubljana nc pozabi svojih cfrobov. Franči
škanska prosveta v Ljubljani priredi na Vernih 
duš dan, v torek 2 novembra, ob 8 zvečer IX. 
prosvetni večer, posvečen našim dragim pokojni
kom, pod naslovom: »Na tisto liho dom ovanje. .  .* 
s sledečim sporedom: 1. Simon Gregorčič: ^Pozab
ljenim«. deklamira gdč. Majda Skrbinškova; 2. 
Pino Mlakar: >Za materjo , ritmično rajanje — 
spremlja moški zbor; 3. dr. p. Roman Tominec: 
>M.ajlien domek — velik mir-:, predavanje s ski- 
optičnimi slikami. Ker bo ta pietetna svečanost v 
Ljubljani na Vernih duš dan edinstvena priredi
tev, ki bo nudila tud s svojim programom umet
niško vrednost, vljudno vabimo vso ljubljansko 
javnost, da s svojo udeležbo počasti spomin vseli 
nepozabljenih grobov. . .  Sedeži po 3 din, stojišča 
po 2 din, v predprodaji pisarne Pax et bonum, 
Frančiškanska pasaža. Člani imajo običajen popust.

Maša zadušnica za pokojnini zdravnikom dr. 
Francitom Verbičem bo v četrtek, 4. novembra ob 
sedmih zjutraj v frančiškanski cerkvi. Prijatelji in 
tovariši rajnega pridemo V6i pomolit za pokoj 
njegove duše.

Pedagoški problemi današnjega časa
Ljubljana, 31. oktobra.

V mineraloškem institutu 6e je v četrtek na 
občnem zboru Pedagoškega društva zbralo vsega 
25 ljudi, katerim na srcu leži skrb za vzgojo naše 
mladine in skrb za rešitev številnih pedagoških

Problemov, jri v resnici predstavljajo današnji čas. 
ičla udeležba pa je pokazala, da je med našim 

učiteljstvom še mnogo premalo razvit pedagoški 
čut za 6kupno delo na preusmerjanju in obnovit
venem delu naše šole.

Prof. Anica Černejeva je v uvodnem preda
vanju na kratko razložila, v čem leži problem 
današnjega časa in 6odobne mladine. Poudarjala 
je, da je mnogo krivo razklanosti današnjega po
uka in slabemu odnc«u med učiteljem- in učencem, 
oziroma med starejšimi in mladino sploh, pomanj
kanje vere v mladino, ki daje starejšim s  svoje 
strani neprestano nezaupnico. Današnjo mladino 
označuje težnja za svobodo in samostojnostjo, da
našnja mladina vse prerano izkusi in zato pre
rano vzdvomi. Temu se pridržuje problem naše 
gospodarske majhnosti in problem naše kulturne 
osamosvojitve. Vzbuditi je treba živ stik z našo 
kulturo in zajemati iz naših razmer. Ker kultura 
raste, se problemi čedalje bolj razmnožujejo in lo
čujejo. Pedagoško društvo 6i je nadelo nalogo, da 
6frne naše pedagoške delavce k 6kupnemu delu, da 
pomaga mladim in obenem tudi staršem. Da
našnji čas označuje kot časovna potreba zaradi 
zmerom večje brezposelnosti: rešitev strokovnega

šolstva, dalje pa je treba urediti v šoli tudi način 
pouka in izbiro snovi v knjigah. Pedagoško dru
štvo ima nalogo, da razpravlja na svojih sestankih 
večerih in predavanjih o današnji preobremenitvi 
učiteljstva s poukom, o pedagoškem problemu ka
znovanja, o problemu ocenjevanja. Zato namerava

P'
cenzuro filmov in cenzuro mladinskih knjig v svo
jih rokah. Za mladino naj bi se prirejali neke 
vrste mladinski večeri, kjer naj bi mladini nudili 
prijetnega razvedrila in potrebne izobrazbe, da bo 
lažje premagala številne mladostne težave.

Po govoru prof. Cernejeve je bil izvoljen za 
vodjo občnega zbora prof. Čopič. Ga. prof. Čer
nejeva je podala tajniško poročilo o delu Peda
goškega društva v preteklem letu. Delo je bilo ve
liko. Društvo je imelo več pomembnih predavanj 
in važnih sestankov, na katerih je razpravljalo o 
reformi današnjega šolstva. Priredilo je pedago
ški tečaj za učitelje in 6tarše.

Blagajniško poročilo je podal ravnatelj me
ščanske šole g. Hočevar. Denarne rezerve ima dru
štvo 4390 dinarjev, kar bo služilo kot trden re
zervni 6klad v bodoče. Sprejeta je bila nato raz- 
rešnica staremu odboru. Ker je pri volitvah no
vega odbora predsednik društva prof. Karol Ozvald 
odklonil ponovno izvolitev v odbor, je bil izvoljen 
odbor s prof. dr. Gogalo na čelu.

Potujoča protiplinska razstava
Ljubljana, 1. novembra.

Potujoča protrplinska razstava na žel. vozovih, 
ki je v mesecu oktobru potovala po BeK Krajini 
in po žel. progah vzhodno od Maribora, bo poto
vala meseca novembra 1 L po sledečem voznem 
redu:

Pesnica, 2. novembra: prihod 19.50; 3. novem
bra: odhod 20.05. — Maribor gl. kol., 3. novembra: 
prihod 20.25; 9. novembra: odhod 4.13. — Hoče, 
9. novembra: prihod 4.12; 10. novembra: odhod 
4.13, — Rače—Fram, 10. novembra prihod 4.23;
11. novembra: odhod 4.38. — Slov. Bistrica, mesto,
11. novembra: prihod 6.08; 12. novembra: odhod 
5.24. —Poljčane, 12. novembra: prihod 6.13; 13. no
vembra: odhod 7.00. —. Ponikva, 13. novembra:

prihod 7.29; 14. novembra: odhod 7.34. — Grobel
no, 14. novembra: prihod 7.42; 15. novembra: od
hod 8.45. — Šmarje pri Jelšah, 15. novembra: pri
hod 9.15; 16. novembra: odhod 9.20. — Mestinje, 
16. novembra: prihod 9.39; 17. novembra: odhod
9.50. — Rogaška Slatina, 17. novembra: prihod 
10.26; 18. novembra: odhod 10.50. — Rogatec, 18 
novembra: prihod 11.08; 19. novembra: odhod
4.50. — Sv. Jurij, 19. novembra: prihod 8.27; 20. 
novembra: odhod 8.47. — Store, 20. novembra: 
prihod 8.57; 21. novembra: odhod 9.17. — Celje, 
21. novembra: prihod 9.27; 24. novembra: odhod 
10.02.

V interesu vsakogar je, da si to razstavo ogle
da in da sc pouči o zaščiti pred napadi iz zraka. 
Prebivalstvo 6e poziva, da obišče razstavo«

Bask : Ljubljana 2 :0
V6e je bilo lepo: obisk, vreme, reklama, zad

nja dobra, pa precej nesrečna igra s Hajdukom. 
Toda kakor strela z jasnega neba je prišel polom: 
Ljubljana je izgubila bitko in obe točki z Baskom, 
v spopadu, kjer so ee tudi pesimisti nadejali dveh 
dragocenih pičici Publika ee ni toliko vznemirjala 
zaradi poraza kot zaradi slabe igre, ki jo je bil 
v tem boju pokazal naš ligaš. Kljub godrnjanju, 
hudovanju, očitkom in nejevolji pa smo v tritisoč- 
glavi množici opazili eno voljo in eno prepričanje: 
SK Ljubljana je naš skupni slovenski nogometni 
reprezentant, ki mora zlesti iz rojstnih težav in 
nekoč razviti naš nogomet na višino, na kateri so 
vodilni jugoslovanski klubi. Ponos ne dovoljuje, da 
bi med jugoslovansko športno občino, ki da vse na 
nogomet, likvidirali.

Belgradu in Zagrebu je lahko: v veliki mno
žici pobirajo nogometne talente: mnogo klubov, več 
dobrih moči; področje vse države je njih eksploata- 
cijski rajon. Naš ligaš ei tega ne more privoščiti, 
ker pomenja slednja mednarodna tekma za klub 
absoluten deficit In prav te mednarodne tekme 
so toliko koristile našim vodilnim ligaškim klubom, 
medtem ko vsi ostali dremljejo v zapečku, od srede 
do konca prvenstvene tabele. Nič ni res, kar nam 
očitajo športni modrijani, ki trdijo, da 6mo pre
malo premeteni in premalo mislimo, da preslabo 
reagiramo, da nismo pogumni. Imamo najboljše 
eabiete, odlične Sprint erje, pogumne skakalce in 
motoriste. Manjka nam le zadnja, odločilna izbru- 
šenost — rutina, samozavest, izkušnja iz opazo
vanja, primerjanja in smotrno izvajanega eksperi
mentiranja: važno, prevažno, odločilno dejstvo, ki 
ga zlepa ne bomo mogli spremeniti. Vsega tega se 
široki sloji športnih simpatizerjev dobro zavedajo 
in zato jih iz dobre vere in naklonjenosti poslej ne 
bodo več mogli premakniti nesrečni, nerodni, pa 
tudi zasluženi porazi.

Kratek potek: Žoga krene s srede, Ba6k jo 
kmalu izgubi. Ljubljana uprizori nasprotni napad. 
Tičar centrira, ostri Pupotov strel reši v padcu 
Jakšič. Ljubljana napada po krilih. Bask kmalu 
vrača, toda Cabrič pošlje visoko v out. V 5. minuti 
strelja Dimitrijevič Pogačniku v roke. Tičar po
begne, toda foula Klisariča. Napadi Ljubljane so 
vse nevarnejši, Bask se kar ne utegne znajti; vse 
njegove linije igrajo raztrgano (!). Bask je dve 
minuti neprestano pred ljubljanskim golom. V 12. 
minuti ee za povračilo pred Baskovim golom kuha 
čudna kaša. Djenadič surovo udari Laha, da obleži. 
Vučičevič, rezervist za golom, zavpije trenerju 
Blochu: »Samo to je još trebalo; elver i gotovo!-: 
Kadija iz sneženih gub Jungfraue pusti_ vse_ lepo 
pri miru. Korner. Janežič udari, Ivkovič posije v 
polje. V 19. min. Janežič centrira, Pepček prime 
voley, toda Jakšič drži. Zdaj pritiska Ljubljana. 
Toda odlično Baskovo zaledje in mehki Ljubljanin 
napad ne dovoljujeta, da bi se rezultat spremenil. 
Detlinger stoji neprestano v offsideu. V 24. minuti 
sijajen Pepčkov strel, seveda spet tik ob prečki.
V 28. minnfi uide Detlinger (mnogo diskusij o 
offsideu!) in neubranljivo zabije 1:0 za Bask. V 30. 
minuti se Ljubljana usidra za dve minuti pred 
Baskov gol. Bask kmalu nato vrača, toda Spasoje
vič tolče 5 metrov od prečke v out. Baskovcem za
čenja iti vse kakor po maslu; kombinacije dolgih 
in kratkih pasov jih hitro vodijo pred Ljubljanin 
gol. Boljši in odločnejši start, večji 6misel za pove
zanost ter jasnejši pregled jim poleg izrazite teh
nične superiornosti pomagajo do prevlade v polju 
in do absolutne iniciativnosti. V 43. min. ga sodnik 
ponovno polomi; Djenadičev foul nad Janežičem je 
bil najmanj poldrug meter v šestnajstercu. Prošti 
streli Neverjetno.

V drugem polčasu v prvim minutah spet na
pada Bask. Ljubljanino moštvo igra še dalje po 
istih zanikrnih notah. V 5. minuti Tičar predloži 
Pepčku, toda Jakšič plane kakor bengalski tiger 
iz >Zoološke bastec v bližini Ade Ciganlije in — 
reši; v zastavo je položil glavo. V 7. minuti nespo
razum med ljubljanskima branilcema in goalkee- 
perjem Pogačnikom; situacija, ki ni bila na oko 
prav nič nevarna, prinese Basku drugi gol. Spaso
jevič dobi žogo od Tomaševiča, v zaledju ni po
gumnih GaUlejcev, ki so šli na jalovo ekskurzijo, 
in žoga najde pot smislu 2:0. Bask tudi po tem 
golu noče odnehati. V Ljubljaninem moštvu pri
čenjajo z drugim dejanjem Shakespearove »Kome
dije zmešnjav«. Napadalci gredo za branilce, bra
nilci naprej, neki možje gredo na balfe, halfi ee 
pomaknejo više. Mošlvo že začenja igrati povsem 
brezglavo ter neprevidno in neoprezno surovo.

Bask je tudi v tem ozira spretnejši. V 18. minuti 
»rajža« z igrišča Pepček (!), ki je »česnil« dr. Iv
koviča; sodnik izgublja vajeti. V 29. minuti kadija 
odstrani še »Milutincac (dejanski bi bil moral Dje- 
nadiča, toda mož ni imel daljnogleda!). V 31. min. 
pred Baskovim golom »po tleh leže možovja snopi 
k’ ob ajde žetvi al’ všenice«. Tempo popušča. V 38. 
minuti se razkuri Stanko Bertoncelj in dribla vse 
po vrsti. V 44. minuti še prosti strel proti Ljub
ljani. Ljudje že odhajajo. Takoj nato konec.

Ocena moštev: B a s k  je pokazal dobro kombi
natorno igro, njegovo moštvo zna po potrebi va
riirati sistem kratkih pasov z dolgimi, ima veliko 
odločnost in odlično povezanost. Tehnično je pre
cej boljši od Ljubljane. Od lanskega nastop« v 
Ljubljani je neverjetno pridobil. Njegovih sposob
nosti pa seveda ne gre preveč dvigati v nebo; 
najboljši dokaz Je prvih petnajst minut. Nič ne 
pretiravamo, če rečemo, da gresta dve tretjini nje
govega nedeljskega uspeha skoraj izključno le na 
račun šibke igre, ki jo je pokazala Ljubljana.

L j u b l j a n a  je zaigrala v nedeljo tako, kot 
februarja meseca proti varaždinski Slaviji (v pr
vem polčasu!). Omembe vredni so kvečjemu štirje 
možje: Pogačnik (sicer sokrivec pri drugem golu, 
toda tudi čudoviti reševalec famoznega prostega 
strela), Pepček (dokler ni bil izključen), Stanko in 
Pupo. Moštvo je v nedeljo pokazalo prav skromno 
moralo in majhen idealizem za klub. Igralci so se 
nekajkrat prerekali, tako da ne bomo zadeli v 
prazno, če rečemo, da tudi sicer med njimi ni prave 
sloge. To so običajno usodne stvari. V nedeljo je 
bilo mogoče opaziti tudi glavno hibo Ljnbljanine 
igre, hibo, ki 6e moštva drži kakor klop: igralci so 
tekali in hodili mično kakor pariške precioze; 
manjkala jim je samo še krinolina, pahljača in 
lorgnon. Najusodnejša pa je bila neka posebna 
metoda, ki bi jo lahko nazvali »razbremenjevanje«.
Branilca si dajeta posla le v najožjem šestnajster
cu; najmanj tretjino bremena zvalita na ramena 
halfov, zlasti stranskih. Podobnega pojava ne sre
čamo v nobenem drugem ligaškem moštvu. Halfi so 
zalo po prirodi zahtev defenzivni in valč odgovar
jajočo tretjino svojega dela na ramena obeh zvez.
Zvezi atalno zaostajata, ker sta s tretjino dela par- 
ticipirani na normalnem halfovskem garanju. Poleg 
drugega se jima, ko oddasta žogo, ne ljubi teči, 
kakor zvezam drugih klubov Stvar je razumljiva: 
moža sta. brez dvoma izčrpana. Spredaj trije ljudje: 
šibek centerfor, ki ob vsakem nasprotnem startu 
odda žogo (saj je drugam niti ne more, ker drib- 
linga ne riskira) na krila. Nasprotna halfa to pre
prosto taktiko potuhtata razumljivo zelo hitro. Sto
pita ob krili in akcija je zadušena v kali. Na ta 
način nikakor ni mogoče zabijati golov. V nedelj
skem moštvu Ljubljane so se pojavila mesta, ki 
'•prav kriče po spremembi in bodo v tekmi z 
Gradjanskim spremembo brez dvoma tudi v resnici 
doživela.

Sodil je Baumgartner iz Chaux de Fonta, še 
dokaj avtoritativno (tujec!), pa slabo. Prihodnjič: 
hvala za take sodnike!

Po sedmem kolu
V Belgradu je Jedinstvo premagalo Slavijo z

1 : 0. Tekmi, ki se je vršila na igrišču Jedinetva, 
je prisostvovalo okoii 2000 ljudi. Odločilni gol je 
zabil Kečkeš že v prvem polčasu. Tekma je bila 
precej surova in je nudila pravo sliko borije za 
točke, v kateri je dovoljeno tudi ie kaj drugega, 
kot samo udarjati žogo.

Druga tekma je bila na igrišču BSK, kjer je 
BSK že v prvem polčasu pred 3000 ljudmi posta
vil končni rezultait. Concordija jih je odnesla iz 
Belgrada 6, dala pa samo en gol. Za BSK so gole 
zabili Valjarevič 2, Glišovič 2 in Podhratski ter 
Vujadinovič, za Concordijo pa Jazbec. Tekmo je 
odlično vodil g. Nenadovič.

Ostali dve tekmi sta bili v Zagrebu na igrišču 
Gradjanskega. Prva med Gradjanskim in Jugosla
vijo se je začela že ob pol enih popoldne. Zmagal 
je s tesnim rezultatom Gradjanski z 2 : 3 (1 : 2).
Pomlajeno moštvo Jugoslavije je nudilo Zagrebča
nom močan odpor. Golc so dali: Antolkovič, Pleše 
in Lešnflc za Gradjanski, Balok in Zečevič pa za 
Jugoslavijo. Objektivno je sodil budimpeštanski 
sodnik g. Sigetti.

Središče zanimanja pa je bilo srečanje Hajdu
ka in Haška. Do pričetka tekme se je nabralo na
igrišču do 8000 ljudi. Zmagal je sijajno razpolože- ____,
ni Hašk z 1 ; 6 (1 : 2). Hajduk ni bU tako el^b.Concordia

Od tu in tam

j- . , * * ’ ----------  '•UCHI III
drenja kar po vec trafik. V Belgradu je monooolsk'.ssaiis"ifuk̂ 50 trafik-k-

Včeraj so se vrnili v Belgrad vsi nrvaki in
podprvaki združene opozicije, ki so se zadnje dni
S L " ;  ™  *ra Priredili nekaj informativnih
o d l o č e n a h * UZen* 0f>0zlCija ie na»ireč trdno caiocena, da bo 6voj sporazum, ki ga ie oodoisai-i

™  fedni, branila odločno in bo zato še 
nadaljevala med narodom. Zaenkrat 60 bili najbolj
z l  n iJJTJa  i f P avld?.viče™ demokratske stranke, za njimi pa tudi zemljoradmki. V Belgrad se ie

frSŠS t*  mil ,udi "  J«.
. ^  Gjurgjevcu prt Virovitici so včeraj pokopali

starega senatorja Tomo Jalžabetiča, ki ie vsenafn
feVa^So' SCnt ‘T JMV JNS' PokoM  1> bil do leta 1929 vnet pristaš Hrvalske seljacke stranke.

Pod tramvaj je v Zagrebu padel neki siarec 
po imenu Jaroslav Novak.8 SprevUfik ie k sreči
S?craKo r i nvozil?; da -°ieca še nis° prd<o6?-,"?za’ k' “  Je Pr ' Padcu precej po 
fnSnTrf. ? tilniku, prepeljali v bolnišnic«, so ugo- 
uirJnir* ; 1 r  'T *  fP°min- Zdravniki stoje pFed
aH na ie hil i t  ' z£ubiI.6P°min zaradi padca, an pa je bil ze prej brez njega.

Z * rr ti^ lkM<ra,ik, f°  zaieli krči,i v Belgradu in Zagrebu. Monopolska uprava je odredila posebno
komisijo, ki pregleduje vse trafike v mestih kjer
so sedeži banovin ter v krajih, ker so sedeži okran
o *  glavarstev. V zadnjih letih se je moglo
ziti, da število trafik neprestano narašča, s  čemer
se med starejšimi trafikanti, ki imajo prvenstveno
zaradT*ntemalftnItak/ oba^a’ uf (Y,aria nezadovoljstvo zaradi premalenkostnega zaslužka. Oblasfva so sc

drZah prav!Ia.’ da i ^ j o  do Ira fik f p r  
y? ni ,1̂ ’alidi’ siromašne vdove in sirote padlih vojakov. Danes pa imamo priliko

5 ^ 5 ^ ?  P°jav,_ da 6e na enem in istem kraju
' :  monopolsk;i 

*>o jih imeli

'T u d T p r i ^ t e  nahajajo 
fr^ te re fra f ik e  v rokah takih, za katere lahko re-

nfeo prav n ep o treb n i ‘0 P0* * " '* 8

k l u h ^ r ^ -  ^  zagrebški nogometni
še prvak države Gradianski za tekmo. 

h!J ?  taJ dub. moral odigrati v nedeljo v Ljub- 
m  6,° 6<rastni navijači, ki žrtvujejo
za svoje »nogometno« navdušenje tudi večje de-
netei' Jtoi;Vr.'JOp  %  J'-h 50 v Ljubliano priklatilo nekaj stotin. Prepričani pa 6mo, da se bodo ži-
L t ! S av  “ ali v Ljubljani obnašati tako.

6e »podobi, in ne bodo ponovili tistih po
uličnih zmagoslavnih podvigov, za katere jih spo
mladi nismo nič preveč zavidali.

Velik* selitev je bila včeraj v Belgradu Tam- 
Kaj imajo namreč postavo, ki dovoljuje stanovanj
ske odpovedi !e dvakrat na leto. Ker je 1. novem
bra iztekel eden od teh dveh terminov, je bilo v 
mestu videti veliko število selitvenih voz.

Tatinsko drnibo, ▼ kateri so Ule izključno 
zenske, «o prneh ▼ Somboru ▼ Vojvodini. Tolpa 
se je držala največ v okolici Sente, sem pa tja pa
so tatovi pnšli na izlet tudi v daljnjo okolico. Jav
nost ie bila zelo presenečena, ko se je tolpo ven
darle posrečilo razkrinkati. V mrežo ee je ujelo 
kaj- šest žensk. Ko je Do&anyi Marija bila »na de- 
. P" *o™borskem trgovcu Spiglu, eo jo zasačili 
m prijeli. Cim so imeli v rokah p ogla var ic o, so 
imeli seveda takoj tudi druge članice tatinske 
družbe »Croi robček«.

Razbojnik, ki je jokaje prosil za smrtno ob
sodbo, je stal te dni pred bjelovarskem sodiščem. 
Janka Koubeka eo prijeli pred meseci z drugimi 
člani rop arak e tolpe, ki jo je vodil Toma Jakšič. 
Jakšič je pozneje v zaporu iz strahu pred visIi- 
cami zblaznel, ostale člane pa je sodišče obsodilo 
na dosmrtne jede, Le Koubek je pri zasU&anju mo- 
ledoval za smrtno kazen« ker je bil prepričan, da 
ga bodo sodniki poslali za dolga leta v jedo, kar 
je smatral za večjo kazen, kakor pa vislice. Sod
niki mu kljub vsem proinjam niso ustregli. Kou
bek je prejel za vse svoje grehe nič več kakor 
sdem let.

Bogate sklade zelo dobre železne rude so ne
davno odkrili v Dilj gori pri Slavonskem Brodu, 
teden bodo gotove že vse priprave, da se rudnik 
odpre. Preiskave so pokazale, da ima ruda na ne
katerih krajih kar po 78% čistga železa, v drugih 
žilah pa po 69%, Po mnenju strokovnjakov je v 
skladih za 250.000 vagonov železne rude. Nazad
nje so imeli raziskovalci še to srečo, da so v ne
posredni bližini odkrili 5 metrov debelo žilo do
brega premoga, ki imi 4498 kalorij. Čim je prišel 
v javnost glas, da so odkrili bogate rudne zakla
de, se je našla neka nemško-italijanska finančna 
skupina, ki hoče odkupiti koncesije za izkoriščanje 
zakladov.

Šest ur je trajala bitka in streljanje med lovci 
ib divjimi Jorci v gozdu pri Gundincih v bližini 
Vikovcev. Nekaj lovcev je prišlo v gozd na lov, ko 
so nenadoma opazili lovske pse. Vedoč, da so ti 
psi last divjih lovcev, ®o jih lovci takoj postrelili. 
Trenutek za tem pa so že začele deževati nanje 
šibr iz pušk devetih divjih lovcev, ki so bili v bli
žini. Lovci so kajpak odgovorili ter je trajalo stre
ljanje celih šest ur. Divji lovci so končno pobegnili.

Shakespearovo komedijo »Ukročena trmo
glavka« bo ba zagrebškem gledališču režiral bivši 
član ljubljanske drame in sedaj član praškega na
rodnega gledališča g. Zvonimir Rogoz. Rogoz je 
prav za prav rojen Hrvat, vendar je svojo umet
niško rast začel v Ljubljani. V Pragi deluje že več 
let zmerom z velikim uspehom.

Zemljišče je podarila univerzi zagrebška ob
čina, da se bo zgradila nova veterinarska fakul
teta. Kakor znano, je vlada odobrila zagrebški 
univerzi 25 milijonov dinarjev kredita za zgradbo 
veterinarske in tehnične fakultete ter za popra
vilo nekaterih drugih poslopij.

kot bi to kazal rezultat, toda proti sijajnemu na
padu HAŠKa je moral kloniti kar šestkrat. Za 
HAŠK so scortirali Hitrec 2, Kacijan, Peričič, 
Horvat in Dukovič pa vsak po enega, za Hajduka 
pa Alujevič. Tekmo je dobro vodil belgrajski sod
nik g. Ružič.

Do prihodnje nedelje bo ostala tale tabela:
BSK 
HAŠK 
Gradjanski 
Hajduk 
BASK
Jugoslavija 
Slavija 
Jedinstvo 
Ljubljana

2 0 5 10.27 4 (10)

7 6 0 1 23:8 12 (3)
7 5 1 1 20.9 11 (3)
7 3 2 2 19:11 8 (6)
7 3 2 2 14:14 8 (6)
7 3 0 4 12:8 6 (8)
7 3 0 4 10:8 6 (8)
7 3 0 4 6:9 6 (8)
7 2 1 4 2:13 5 (9)
7 1 2 4 6:15 4 (10)



Stran 4 ^SLOVENSKI DOM, dne 2. novembra 1937. Štev. 249.

M. Jacoby - R. Leigh: s5

Poročnik indijske brigade

Sam o G eoofrey  V iokers je bil nepo trpežljiv . V edno se je 
oziral, k a k o r da bi koga iskal.

»Dragi p rijatelj, zdi se mi, da nekoga iščete?«
V isokosti«
»M orda k ak o  dam o?« se je šalil kan.
<>Če mi dovolite  . . .«
»I seveda! K ar pojdite! Zelo n ep rije tn o  mi je, da sem  vas 

tako  dolgo zadrževal! M lada dam a gotovo  p rav  tak o  n ep o 
trpežljivo  čaka  na svojega v iteza!«

V ickers se je p rik lon il in odšel.
Ko se je G eoffrey  oddaljil, je dejal kan:
»V ickers je moj d ober p rija telj. T e dni mi je rešil življenje. 

Tega mu n ik d a r ne bom  pozabil!«
S ir C harles se je čudil:
»M eni ni nič o tem  pripovedoval.«
»To je bilo m ed lovom na tigre. T o  je sijajen fant! Ja z  

sem mu res odk rito srčen  p r i j a t e l j . . .  o d k rito srčen  p r i ja te l j . . .«  
je govoril kan.

»D andanes, ko  v življenju na vsak  k o rak  srečujem o izdajo, 
je isk reno  p rija te ljs tv o  največ, k a r  m orem o dobiti. T oda  zelo 
težk o  je ugotoviti, kdo  je človeku  p rav i p rijatelj, kdo pa so
v ražn ik  . . . «

G rof V olonov se je nasm ehnil:
»Toda nazadnje človek le pride na to  in če je pam eten , 

se po tem  tud i ravna  . . .«
K an je grofa pogledal in se nasm ehnil:
»To ste  zelo m odro  rek li, grof!«
Sir C harles je m alce pokašljal, k ak o r da ni slišal zadnjih 

besed  in vpraša l:
»V isokost, ali boste  še dolgo o sta li v K alkuti?«
»Se nekaj dni, v ko liko r ne b i . . .«

»Kaj, v isokost?«  je vp raša l guverner in kanu  pogledal n a 
rav n o st v oči.

»Sire, pogosto  mislim, da je m očna v lada čisto  podobna 
lepi ženski, ki je vsa zaslep ljena od lastne  lepo te  in za to  od 
re k a  svoj ča r najzvestejšem u častilcu  . . .  Toda, ko  vidi, da se ta 
častilec  to laži s k ako  d r u g o . . .  je v en d a r p rip rav ljena, da bi 
se z njim po ravna la  in ji je žal, da mu je od rek la  naklonjenost.«

G u v ern er je dejal:
»To je zelo zanim iva p rim era! A  kaj počne ta  lepo tica 

po tem ?«  —
S u ra t kan  je odvrnil:
»K akor sem dejal, p rip rav ljena  je, da se poravna in da 

sp e t sprejm e svojega zvestega  častilca , p red en  ga č isto  izgubi. 
A li n e  m islite  tud i vi tako?«

S ir C harles se je zamislil.
To je b ilo  čisto  o d k rito  izzivanje, za to  je m oral dob ro  p re 

m isliti, kaj bo na to  odgovoril.
T oda kan mu je sam prišel na pomoč:
»Domišljija naju je p riv ed la  predaleč!«  se je nasm ejal. 

»Zašla sva v filozofiranje; tu  pa ni m esto  za ta k e  resne po
govore.« —

»Da, v isokost, im ate docela prav,« je dejal na to  guverner.
G eoffrey  je šel isk a t E lizabeto . Ni je našel takoj. N ajprej j

je na le te l na b ra ta , ki sc je pogovarja l z lady W arren tonovo .
»G oeff!«
»Perry , kaj si izgubil svoj odam o, ali pa jih ta k o  h itro  

m enjaš!« Vsi so se zasm ejali.
»D ovolite, lady W arren to n o v a , da vam predstav im  svo-^

jega b ra ta  G eoffreya « .
G eoffrey  se je p rik lonil. '

»Vi s te  to rej zaročenec lepe m iss C am pbellovc?«  je rek la  
lady  W arren to n o v a .

»Zadeli ste!« se je veselo  zasm ejal G eoffrey.
»Čestitam  vam ! M iss C am pbellova je res  d ražastno  dek le! 

T o d a . . .  dala  bi vam  d o b er sve t: p az ite  m alo bolje n a  teg a  
svojega b ra ta , k e r  je tudi on fle ten  fant. G ledala  sem n jega in 
vašo zaročenko , k a k o  s ta  se v rte la  in m oram  vam  r e č i . . . «

B ra ta  s ta  se veselo  nasm ejala.
T a čas pa je lady  W arren to n o v a  zag ledala svojega m oža, 

k i se je rav n o  prip rav lja l, da pojde sp e t v okrepčevaln ico , 
la k o j je k ren ila  za njim, ne da bi se b ila od b ra to v  poslovila.

: H vala Bogu, Geoff, da sva  nazadn je sam a. M oram  go
v o riti s teboj o zelo važni stvari!«

T oda G eoffrey  ga ni poslušal. Z agledal je E lizabeto .
»Pogovarjala se bova ju tri, d rag i Perry,« mu je dejal 

naglo  in odšel.
»T ako m i je hudo, da sem vse do  zdaj bil v službi; kom aj 

da sva se u tegnila  p o z d r a v i t i . . .  T oda  zdaj m oraš p lesa ti z 
m e n o j. ,

O če je s ta l poleg  nje.
»Ali bi p lesala?«
»Ali mi dovolite, da vam  za tre n u te k  odvedem  hčerko?«  

se je nasm ejal G eoffrey.
P olkovnik  C am pbell je sam o pom ignil z glavo.
N azadnje je G eoffrey  m ogel govoriti z njo. K ako je h re 

penel za tem trenu tkom ! P lesal je z E lizabe to  in zdaj so izgi
nile vse njegove sk rb i in težke  slutnje. Bil je docela srečen . Nič 
ni mislil na odhod, na svojo težk o  in n evarno  nalogo. M islil 
je sam o n a  njo, da je njegova in da ga ima rada.

E lizabe ta  se je um ikala njegovim  očem. P lesala  je s sk lo 
njeno glavo in se le s težko  m uko obvladovala, da ji n iso solze 

j zalile oči. T a tre n u te k  ji je bil G eoffrey  res tako  ljub in drag 
k ak o r b ra t. Za nič na sve tu  bi m u zdaj ne m ogla govoriti o 
svoji ljubezni in ga razžalostiti. T ako  se ji je smilil, h k ra tu  pa 
jo je bilo ta k o  sram  pred  seboj, da mu je m ogla lagati in se 
p red  njim  p re tv a rja ti.

' Ni opazil, kako  je razburjena. Bil je p reveč srečen .
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le sn e g a  stan ičja  b i b ilo  m en da m o g o če  p od a ljša ti 
ž iv ljen ja  s to le t ja  in sto le tja . V b rizgavan je »v ita -  
p rolongina« je p o treb n o , d a  z le d e n e li v o d n i d e lc i  
k rv i n e  u n ič ijo  6 ta n ic  in  om ogočajo  vsaj d e ln i o b 
to k  krvi. Č e že  n a v a d n o  spanje č lo v ek u  daje n o v ih  
m oči, d a si m ožgan i n avad n o  še  naprej d elu je jo  
(o d to d  sanje —  in č lo v ek , k a terem u  s e  p rev eč  
sanja, s e  bolj s lab o  sp očije), ga b o  u m etn o , v e č t e 
d en sk o  sp a n je  in p op olno  m irovan je m ožg a n o v  kar  
p om lad ilo  in ču d o v ito  o zd rav ilo  raznih  b o lezn i, kar 
je g o to v o  v e č  v red n o  k o t  č is to  ž iv a lsk i n ačin  V o- 
r o n o v e g a  pom lajevanja .

„Nežni" spol
K ak o po k riv ic i g o v o re  m o šk i o žen sk ah  k ot  

»nežnem « ali »šibkem « sp o lu , je razv id n o  ž e  iz 
s ta t is t ik . O d 15. d o  19. le ta  je š te v ilo  m o šk ih  in  
žen sk ih  sk oro  en ak o , p o te m  se  p a  š te v ilo  m ošk ih  
začenja  n ep resta n o  k rčiti v  v ed n o  v eč jem  razm erju  
k o t š te v ilo  žen sk , ta k o  da je pri s e d e m d e s e tih  le tih  
š te v ilo  žen sk  že  d v a k ra t v e č je  k o t m ošk ih .

S e v e d a  tem u n i to lik o  k riva  v eč ja  odp orn ost  
žen sk  k ak or hujša, nevarn ejša  in ok ru tn ejša  opravila  
m ošk ih . K o lik o  jih je v ed n o  p ob itih  v  vo jsk ah , pri 
raznih  d e la v sk ih , z la s ti rudnišk ih  n esreča h . V endar  
je  tud i p recej v  njihovi naravi, k a k o r  pri v se h  ž i 
v a lsk ih  sa m cih , da 6e  sk u ša jo  pob ijati m ed  seboj ali 
si v sa j gren iti in  krajšati ž ivl j enje  ln’b ” 7ni d o  'sa
m o sto jn o sti in sa m o v la d e .

Drobne
Ljubosumnost je ozdravljiva bolezen, pravijo  

u čen ja k i, k i s e  p eča jo  s č lo v e šk im i ču stv i. S a m o  v 
tem  se  razlik u je  od  ljub ezni, »za k a te ro  ni zd ravil« . 
L ju b osu m n ost je  m eša n ica  strahu , n e v o šč lj iv o s ti in 
s la b o s ti te r  n ap ad a  ljudi b rez  za v e s tn e g a  napora. 
K o pa »boln ik« 6p ozn a  p rave, g lo b o k e  v zro k e  sv o 
je  b o lezn i, je s tem  že  ozd ravil.

Raketne fotografske aparate, k i le te  č e z  t iso č  
k ilo m etro v  na uro, sp op oln ju jejo  sedaj v  am erišk i 
zv e z n i d ržavi N e w  M e x ic o . L e te li  b od o  n a v p ičn o  
o k o li 80 km  v iso k o , s lik a li iz  s tra to sfe r e  z v e z d e  in  
p rin aša li druge, za  zn a n o st v a ž n e  p o d a tk e  iz  lju
d em  n e d o se g lj iv e  v išin e .

Letališče na strehi železniške postaje m islijo  
zgrad iti v  L e ip zigu . P osta ja  o b se g a  že  se d a j 960  
aro v  p ovršin e . Č e b o d o  p ok rili že  n ek aj prog in  
zra v n a li v e lik a n sk o  s tr e h o  b ližn je  sta v b e , b o d o  l e 
ta la  im ela  o k o li 300 m p rostora  za za le t.

Umetnega enorožca so  vzgojili na n ek em  am e
r išk em  v se u č ilišč u  in  d o k a za li, da e n o r o ž c i n iso  
sam o n e k e  p rav ljičn e  p o ša sti. N e k e g a  m la d eg a  b ik a  
so  n am reč op erira li ta k o , da so  m u še  n e ž n e  iz 
r a s tk e  ro g o v  p resad ili n a  6red o  č e la  in jih sp ojili 
v  en eg a  sam ega . S ed aj lah k o  v id ite  m o g o čn eg a  
b ik a , k i p o n o sn o  in izz iv a ln o  s to p a  p o  ogradu in  
n a sta v lja  6Voj ogrom ni, e d in i rog  sr e d i č e la  p ro ti 
n a m išljen em u  sov ra žn ik u .

Schmeling nastopi v New Yorku. Nemški bok
sar Maks Schmeling je sprejel poziv menagerja 
Mike Jakobsa in bo 13. decembra letos nastopil 
proti Američanu Thomasu Harryju. Thomas je 
eden izmed najboljših ameriških bokserjev, ki be
leži dosedaj 15 borb, v katerih je zmagal osem
krat s knock-outom, petkrat po točkah, dvakrat je 
pa bil po točkah premagan.

Urednik: »Vaša pisava je popolnoma nečitlji
va! Zakaj pa ne pišete svojih verzov na 6troj?< 

»Če bi znal pisati na 6troj, pa ne bi delal 
pesmi.«

V o d o n o ša  iz  lo n d o n sk eg a  ž iv a lsk eg a  vrta .

Nov cedilnik za mleko
N ov ced iln ik  za m lek o  so  izum ili na Č eškem . 

N jeg o v a  p red n o st ni sam o v  tem , da s e  m lek o  pred  
u p orab o o č is t i  n esn a g e , p a č  pa tudi v  tem , da p o 
sta n e  b o ljše . C ed iln ik  ob stoji iz d o lg eg a , na o b e  
stran i o d p rteg a  lijaka, iz k a te reg a  t e č e  m lek o  6k ozi 
m ajhne lu k n jice  na p o še v n o  sito . N a  ta  n ačin  s e  
m lek o  d ob ro  prezrači. Od tu naprej se  ced i m lek o  
sk o z i g o st ced iln ik  iz  fo sfo ra steg a  b rona. T ud i ta 
je  p o sta v lje n  p o še v n o , ta k o  da sm eti, k i 60 še  v  
m lek u  n e  o sta n e jo  na njem , p a č  pa zdrsnejo  na 
sp od n ji rob , k jer jih n i v e č  te ž k o  od stran iti. Od  
tu  d a lje  pa te č e  m lek o  še  sk o z i v a to  v  k on čn o  
p o so d o . T a k o  je  m o g o če  m lek o  n a  v sa k  n a č in  b o lj
še  o č is tit i, k a k o r  p a  č e  ga p reced im o  sam o en k rat  
na n avad n i ced iln ik .

Slika z berlinske lovske razstave. Zemljevid Poljske, na katerem je označeno z modeli, kakšne
divje živali žive v posameznih krajih.

Dvoboj
R es b o je v it i  in  pogum ni, pa tud i ča stih lep n i  

m ožje n ajd ejo  n ajrazličn ejša  sr e d stv a , 6 k a ter im i 6i 
te š ijo  p reh u d o razgan jajočo  s i lo  svojih  m išic  in  
n em irn e  narave, k a te r i se  h o č e  igre  s sm rtjo, ne  
p a n a v a d n eg a  zbijanja p o  če lju stih  a li rebrih  ka
k eg a  so č lo v e k a ;  š e  manj p a  s e v e d a  zahrbtnega  
n apadanja s kolom  a li n ožem  n a  m iroljubne ljudi.

T ak o im am o v  F lor id i n e k e g a  H enryja  C op- 
pingerja, k i s e

bori s krokodilom
N a  o b a li m ajhnega b la tn e g a  jezerca  s e  red n o  zbira  
m n ožica  ra d o v ed n ežev ; m ed  njim i je d okaj znanih  
in o d ličn ih  o se b n o s ti, k i z  v ese lje m  p lačajo  10 d o 
larjev  v sto p n in e  za  izred en  p rizor. S k o z i m n ožico  
s e  p rerin e  m ajhen, čo k a t, zasp an o  g led a jo č  C op-  
pin ger  v  k op a ln i o b lek i, za b red e  v  v o d o  in z o lm i  
išč e  k ro k o d ila . K m alu  s e  p o k a že  n a  površju  ogrom 
na g lava  jezn eg a  kajm ana, k i se  za žen e  p roti n a 
sp rotn ik u . T a s e  b lisk o v ito  p o to p i, vn am e se  boj 
na ž iv ljen je  in sm rt; b o r ilca  s e  v a lja ta  po b latn i 
v o d i sem  in tja in  n aza d n je  zg in eta  oba p o d  v ed o . 
P rav k o  so  g le d a lc i ž e  prep ričan i, d a  je drznem u  
H enryju od b ila  zadnja ura, s e  ta p o k a že  zm ago
sla v n o  iz v o d e , k ro k o d il pa n ep rem ičn o  o sta n e  na  
dnu; d ob il je nam reč n ek aj k rep k ih  su n k o v  s p estjo  
p o d  čelju st, na n ek o  sk rivn o  m esto , za  k a tero  je 
H enry  z v e d e l pri 6 em in o lsk ih  Indijancih  v  florid 
sk ih  m očvirjih . D osed aj je b il H enry še  v ed n o  zm a
g o v a le c , k er  s e  p ač za v ed a , da m ore izb irati sam o  
m ed zm ago ali sm rtjo .

N a F id ži o to k ih  v  P ac ifik u  je  d o lgo  ča sa  slu žil 
denar n ek i B en  V a len tin e  s  svojim i borbam i

x morskimi volki
V  z a č e tk u  s e  je sp u šča l z  njim i v  boj ob oro žen  z  
n ožem ; p ozn eje  pa s e  je ta k o  izuril v boju in tako

[ živalmi
d o b ro  sp o zn a l v s e  n a v a d e  strašn ih  n asp ro tn ik o v , 
da  je  sk o č il  v  m orje in 6e  p o to p il p roti sovražn ik u  
b rez  d ru gega  orožja , k a k o r  k ra tk e , na o b eh  k on cih  
p rio stren e  p a lice . Boj je p osta ja l kaj k ra tek . Ko  
s e  je m orska  p o ša st  obrnila  na h rb et in odprla  
sv o je  žrelo , je B en  h itro  p orin il v a n jo  rok o , v  k a 
teri je  drža l p a lico , jo m o čn o  za su k a l in  v ta k n il 

a lic o  p o k o n c i m ed  gornjo in sp od n jo  če lju st. V o l
o v i o str i zob je  60 p o sta li b rez  p om ena; b il je  

prem agan . N ajm anjše o k lev a n je  in  najm anjšo p o 
m o to  bi B en  p la ča l z ž iv ljen jem , p a  je  š e  d a n es  
č il in zdrav.

N e k i Indijec, T ak u r S ing, s e  je za za slu žek  
d v o b o jev a l

. . .  s tigri
O b orožen  je  b il s kratk im  m ečem  in  d o se g e l  99  
zm ag. K o je  m islil, d a  se  mu v  boju  s tigri sp loh  
n e  m ore zg o d iti n o b en a  n esr eča , k o  6 e  je boril 6 
sto tim  tigrom , pa je zgrešil g lavn i za b o d  in  o sta l  
m rtev  v  areni.

S ic e r  pa n i treb a  h o d iti ta k o  d a le č  o b ču d o v a t  
junake, k i dvorijo  6m rti in  s e  n a stav lja jo  p o d iv 
janim  živa lim . V  b ližn ji Španiji še  sedaj bujno u sp e 
va jo  b ik oborbe , so  g lavn i b ik o b o r c i sk o ro  narodn i 
junaki in m alik i žen sk . D o zadnjega  s e  je ljud stvo  
n a v d u šev a lo  za o d v ra tn e  k rv a v e  prizore  p o  arenah  
in  tu lilo  po krvi in burnih d oživ lja jih . K on čn o  60 
d o b ili n a  p retek  k rv i in  burnih d o živ lja jev .

P rofeso rjev a  žena: »Ti, S ta n k o , ali v e š , k a k šen  
d an  je d a n es?  P r e 4  25 le t i na današnji dan sv a  se  
zaročila .

P rofesor: »Kaj, 25 le t?  Zakaj p a  teg a  prej n e  
p o v e š , skrajni ča s  je, d a  6e p oroč iv a .«

J a p o n sk i v o jak i na ok op ih  v b liž in i Šangaja. N ad  
njim i za sta v a  vzh aja jo čeg a  so n ca .

2000 letČlovek živi lahko
» S ta n ič e  č lo v e šk e g a  te le s a  so  sa m e  po seb i 

n esm rtn e . Sm rt je sa m o  cen a , k a tero  ljudje p lačajo  
za d e lo v a n je  sv o jih  m ožgan ,«  je z a p u a l h o lan d sk i 
zd ravn ik  dr. C arrel, k i je p reje l za  svo ja  zn a n stven a  
razisk o v a n ja  N o b lo v o  nagrado.

D rutg h o la n d sk i zd ravn ik  in u čen jak  d e  Lam pl 
pa je  z a č e l vp rašan je  p od aljšan ja  ž iv ljen ja  resno  
p ro u čev a ti N ajprej je d ogn al, da ima v ro č in a  v e iik  
v p liv  n a  s ta r o s t:  čim  v e č ja  je vroči^ u  p od n eb ja  3li 
t e le sa  sam ega , tem  h itr e iše  je staranj«. (Saj je zn a 
no, Ca v  južnih krajih  o tro c i mno<Jo prej d o zo re  
k o t v  sev ern ih .)

N a to  pa je  sp o zn a l, da so  trupla  ark tičn ih  ra z
is k o v a lc e v , zm rzlih  v  ledu , še  v e č  le t  p o  6m rti 
o sta la  p o p o ln o m a  n esp rem en jen a . V sa  n a loga  je 
torej v  tem , da bi zn iža l tem p era tu ro  č lo v e šk e g a  
te le sa  na n ič lo , t. j. da b i ga 6p rav il v  zm rzlo  stanje, 
n e da b i p ri tem  č lo v e k  izgu b il ž iv ljen je .

P o  m nogih  iskanjih  in  p o sk u sih  je n a še l n e k  
iz v le č e k  iz  ž le z  m ladih  k rav , k a te reg a  je vb rizga l 
p o sk u sn im  živa lim , jih zaprl v  le d e n ic o , najprej sa 
m o č e z  n o č , p o tem  za ted en  d n i in  k o n č n o , za  v e s  
m e se c . P o sk u si s o  s e  z e lo  za d o v o lj iv o  p o sre č ili, 
ž iv a li so se  p reb u ja le  v  n o v o  ž iv ljen je  p op olnom a  
č ile  in sv e ž e , b rez  v sa k ih  s la b ih  p o sled ic .

P reo sta ja l j e  še  p o sk u s s č lo v ek o m . P onudila  
6e je n ek a  g o sp o d ičn a  B roogs, »n a v e liča n a  živ ljen ja , 
skrajno  o b ču tljiv a  in vsa  v  ž ivcih , b o ln a  n a  jetrih , 
sr c u  in le d v ic a h , stara  n ek a j č e z  30  le t« . U čen jak  
jo je  najprej om otil z n avad n im  m am ilom , n a to  pa  
ji je  vb r izg a l svo jo  iznajdbo »v itapro lon gin « , jo 
p o to p il v  n ek o  6 o ln o  k islin o  in jo zaprl v  n ek a k o  
s te k le n o  k rsto , o b lo ž e n o  z led om . Z ačela  je  d ih a ti  
p o č a sn e je  in s la b e je , obraz je p osta ja l b e l;  s  p o 
se b n o  n a p ra v o  je u čen jak  p o la g o m a  zm an jševa l  
to p lo to  k r ste  na n ič lo , d o k le r  s e  n i »b oln ica«  p o 
p o ln o m a  p o to p ila  v  6Voje zim sk o  sp an je. T a k o  jo 
je  6am  ali kak n jegov  p om očn ik  n o č  in  d an  stražil 
c e lih  42 dni. K o se  mu je z d e lo , d a  s e  je  zm rtv ičen o , 
on em o g lo  in b o ln o  ž iv č e v je  in m išičev je  d o s t i o p o 
m o g lo , je z a č e l p o ča si z v iš e v a t i  to p lo to  le d e n e  p o 
ste lje . Dihanje »zm rzle« je p o sta ja lo  m o čn ejše  in  
h itrejše , ob raz je p rep la v ila  n e ž n a  rd eč ica . Čez  
24 ur se  je g o sp o d ičn a  B roogs p reb u d ila , d v a  dni 
p o z n e je  p a  je za p u stila  la b oratorij, k a k o r  kak  
» stu d en ec  pom lajevan ja , p o p o ln o m a  sprem enjena , 
ozd rav ljen a  V6eh svojih  prejšnjih  b o lezn i, h rep en eč  
po živ ljen ju  in vo ljna  d ajati ž iv ljen je  drugim , se  
p o ro č it i in  im eti o tro k e« . D v a  in  š t ir id e se t  d n i 
»spanja« ji je m in ilo  k o t  en a  sam a k ratka  n oč.

S p od o b n im  obnavljanjem , ozirom a p op o ln im  
p o č itk o m  in  u sp avan jem  m o žgan sk ega  in sp lo šn o  te -


